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EAET'EIMOTHTA KAI HAPATHPHXIMOTHTA

4.1. Excayoyn

[pwv e@apudcovUE KATOL0 TEYVIKT GYESIAGHOD Yo, TNV EMPOAN €VOG VOOV ELEYXOL G' évo. OGO,
mpénel va yvopilovpe 115 314popeg 1310TNTEG TOV GLGTAUATOS. AVO BepelmdELg WLOTNTES Efvat Ot Evvoleg TG
eley&udmrog ko mopatnpnoipottog. H ehey&ipomro tov cuetpatog avapépetol ato Babud otov omoio
ot gioodot (1 ot eleyyOueves HETAPANTES €16000V) €MNPEGLOVY TO GUGTNUM, EVA 1) TOPATIPTCUOTNTO TOV
ocvotiuatog oavagépetor 6to Padud otov omoio or €€odor (| or petpovueveg petafantéc £E£650v)
TANPOPOPOVYV Y10 TV ECOTEPIKT] CUUTEPLPOPH TOV GLGTNHATOS.

4.2. Erey&uétnto KatdoTaong
Bempovpe &va YpapUKo, cOGTNUO cuveXoLS ypovou (A(t),B(t),C(t),D(t)), mov meprypdpetal amd Tig
e&lomoelg katdotaong Kot e£650v.

X(0) = AQOX() +BOu(), x(t,)=x,, 21, (4.10)
y() = C(2) x(7) + D(?) u(z) 4.1B)

omov u(t) € K™ ca y(t) e R Yro0étovpe 61t Yoo kGmola €icodo u(t), t € [to, t;] Kot yoo apykn
Katdotaon X¢, M Katdotoon oto xpodvo t; eivar x(t)) = X;. Avtd onpoaiver 6t m gicodog u(t) odnyel v
katdotoon X(tp ) = Xo otnv x(t; ) =Xy .

Opwopdg 4.1

H xotdotaon xo tov cvotiuatog (4.1) ovopdletan onuetakd eAéy&un (pointwise controllable) | omhdg
e éy&un oto Sdotnpa [to, t;], 6oL t; eivar £vag memepacévog xpovog, av LITApYEL Hia gilcodog eléyyov u(t), t
€ [to, t;] oL 0dNYEl TO S1EVVGHA KOTAGTAONS Xo OTNV apy] TOV aEGV®V TOL YDPoL Kotdotoons X; = 0. Av 1)
ouvOnKn avt) dev Kavomoleitar, TOTE N KOTAoTAON Xo €fvor pn eAéy&uun oto dbdotpa [to, t] ko eivon
adHvaTo Vo 03N YooV HE TO SLEVLOUO KOTAGTOONS 0o TV opyikn kKatdotacn x(0) oty kotdotaon x(t;)=0.

O aveTéEp® 0PIoUOG aVOQEPETAL GTNV EAEYEWOTNTO TNG KOTACTACNG TTPOS TNV apy Tev a&ovev
(controllability poitwise state to the origin). onote X(t;) = x; = 0, dnA. amortel o vopog eréyyov va odnyet v
Katdotoon otn undevikn T . Avtifeta, otav 1 apyiky Koatdotacn PBpioketar oty apyn Tov aEovev,
M. X(t) = Xo = 0, o1 €Yovpe ™V eheyEdTTO TNG KATAGTAGNG OO TNV apyn TV aEGV@V (controllability
poitwise state from the origin) n omoio. ovoudleton kot epktoOTTe (reachability). Amodewkvietor OTL o1
évvoleg G eAeYEOTNTOG KoL EQIKTOTNTOS EIVOl 1GOOVVOUEG GTO GLGTHLOTO GUVEXOLG YPOVOL KOl 1)
wKavomoinor Tovg amottel v wavornoinon tev dwv akpipodv covOnkadv. Avtd copPaivel emedn oto
GLGTNUATA GUVEXODS YPOVOL piol apyIKT KOTAoTOGN Xo UTopel va petapepbei oty kotdotacn X; = 0 o€
TEMEPAGHEVO ¥pOVO t amd pia €l6odo eAEyyov u(t), t € [ty, 1], av kot pévoV ov 1 X Lopet vo, petopepbel og
omoldnTotTe TVYOia KaTdoTaon X; 6 ¥povo t; and pia €i6odo eréyyxov u(t), tE [ty, t]. Inpewdvetan eniong
OTL 1 €16000G EAEYYXOL U(t) TOL HETAPEPEL TO Xo GTO X; O€V €ivar povadikr. Avtd dumg dev cupPaiver Kot oto
cvoTiuaTe SoKPlTtov xpdvov, 6mov 1 eley&udmra (mpog v apyn) oev eEaceaAilel v €PKTOTNTO.
FUYKEKPIUEVO, OTO GUGTHLOTO SLOKPLTOV ¥POVOL 1 EQIKTOTNTA Eivar 160d0Ovaun 1e TV erey&udtra, pe v
npoimdBeon 61t o mivakag A givar oporog [1]-[3].

Opwopic 4.2

Av Kkd0e katdotaon x(ty) Tov cvetiuatog (4.1) givarl eEréy&uyun oto ddotnpa [to, t;], T0TE TO GCHOTNUA
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(4.1) etvor mpoc eréy&po oto drdotnua [to, ti].

Ozsapnpa 4.1: Ikovi] ko avaykaio covOkn eheyEuotTnTog

To cvompa (4.1) givor TApog eréyEipo 6to ddotnua [ty, ti] av Kot povoV av ot YpappéG ToV TivaKo
@'(1)B civar ypoppkdg avebapmes oto didotnua [ty, t;], 6mov D(t) givor o OepeMddNG mivakag Tov
opoyevovg (undevikig £16680v) custiuatog X(¢) = AX(?), N 1608Hvapa av Kot LOVOV av o TivaKog

i
Mty 1) = [ ®(t, )B(2)B* ()@ * (4, 7)d7 42)
ly
gtvar opoog (1 wodvvapic Twv dVo cLVOINKGOV TPokHITEL Ad TNV W1OTNTA TOL peTARaTikoy ivaka D(t,T) =

@(t) @' (1)) . H gicodoc eAéyyov u(t), 1 omoio, LETAPEPEL THY KOTAGTAGT TOV GVLGTAKNTOG amd TV X(tg) = Xo
oV x(t) = x; =0, givan

u(t)=-B*(0)®* (¢, )M (¢,,1,)@(t,,1,)X, (4.3)

zmyv (4.2) pe "*" ocvpPolifeton 0 avacTpo@og cvluyng mivakac. XN cuvExew OePoVLE TPOYUATIKOVG
mivakeg omote, B* glvat o avaotpogog mivakag tov B.

Am6o€IEN:
Amd v (2.165) v x(ty) = X oty X(t;) = X; = 0 wpoxvmret 6T [3]

~®(t,,1,)X, = j O, 0)B(u(r)dr, >, (4.4)

fy

omov @(t,7) ivar o petaPartikog mivakag Tov cuoTiuratog (4.1).

Avaykaio ouvOnkn: H amddeén Ba yivel e v €1g dromov amaywyr. Yro0étovpe 61t 10 cvotnua (4.1) sivon
TIPS eAEYEo oto dtdotnua [to, t1] aAAd o M(ty, t) eivar avoparoc. Tote vrdpyel éva ddvoopa A # 0,
TETOl0 MOTE

A¥*®,7)B(r)=0, Vrelt,t] (4.5)

Ecto 611 Xg = @* (t1,t)A. And ™V vdOeomn g TANPoLS ELeYEUOTNTOC GUVETAYETOL OTL LITAPYEL pio €IG0S0G
eAéyyov u(t) mov Siémeton amd v (4.4) Kot PHETAPEPEL TNV KATAGTACT Xo OTNV apyN TV aEOVmV 6€ Xpovo ¢~
ty. [Todamhacialovtag and aprotepd v (4.4) pe A* ko avtikadiotdvrog v X = ®*(t;, t)A, maipvovue

—AEO(t,t, )P *(t, 1 )h=h* .[ O(t,,7)B(r)u(r)dr, t=t, (4.6)

)

N omoia etvor ek TOLTOTNTOG UNdEV AdY® TG (4.5). Emopévag ” A* D(ty, ty) ||=0, N A* ®(ty, tp) = 0 ko A* =

0, enedn o petafotikdg mivaxkag D(ty,ty) eivor opards. To yeyovog owtd avTIPACKEL He TV apyikn vaddeon
Kot EMOPEVMG 0 M(to, t;) Tpémet va givar opodos.

Ikovr) ouvBnkn: YmoBétovpe 6Tt 0 M(ty, t;) etvan opardc. TloAhandacialovpe amd 6e&d appdtepa Ta HéAN
™e (4.2) pe M (to, t,)®(t;, to)Xo Ko Taipvovpe
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—®(1,.1,)x, == [ ©(1,, D)B(D)B*()D* (1,1 )M ' (1,.1,)x,d )

fy

Yvykpivovtag v (4.4) pe mv (4.7), apoxvmtel M €icodog eAEyyov u(t) amd v (4.3) mov peTapépel TV
Kkatdotaon Xy otV X; =0. Emopévog 1o suotua (4.1) stvor minpwg eAéyEo oto dtaotnua [to,t;].

Ozapnpae 4.2: Ikavi] Ko avaykaio cuvOnKn ereyELuoTNTAS Y10 YPOVIKG apeTafinTa
GUGTIHLATO.

Mo wovi Kot ovoykoio cuovOnkn vy v eAeyEUOTNTO TOL YPOAUUIKOD Y¥povikd apetdfintov
ovotuatog (4.1) oto ydpo katdotoong (6mov topo ot A,B,C,D givan ctabepoi mivokeg), sivar o mivakag
eley&uomrog

Q.=[B AB - A"'B] (4.8)

va gtvor TANpovs Pabpov, dnA. va 1oydet
rank Q. =n 4.9

Am6oeiEn:
H enilvon g e€lomong kotdotaong (4.1), pog divet 1o yevikd TOTO amOKPIoNG KOTAGTUONS

x(?) = exp(A?)x(0) + J. exp[A(t—7)|Bu(r)dr (4.10)

Av 6écovpe oty (4.10) x(t) = 0, ToT€ Y10 KGO0 t # 0 TOipvovpE TNV

t

x(0) = —I exp(—A7)Bu(r)dr 4.11)

0

N omoio, emAveTAL ©G TTPog u(T) Yo Eva dedouévo x(0), av Kol HOVOV av ot Ypoupés tov mivaka exp(-At)B
etvan ypoppkd ave&aptmrec. Zopeova Opmg pe 1o Osdpnuo Cayley-Hamilton, o exfetikdg nivakog exp(-At)
pmopei va avamtuyfei ¢ cuvaptnon tav opov I, A, ..., A" ko eTopévag o tkavi Kot ovorykoio cuveiKn
vy ereyEpndTo ToV GuoTHpaTog (4.1) oto Y®Po KatdoTaong, sival o mivakag erey&iuomTog Q. va givat
TAPovs Pabpov.

Av 10 oot xel povo pia £icodo, Tote o mivakag B€ R™ yivetar wa oty b ko o mivoxag Q.
yivetan évog TeTpaymvVIKOS nxn TIVOKOG, TOL TPENEL VoL gival OHaAdS Yo vo glval To chotnpa eAEYEYo. Av o
Q. dev givor mAnpovg Pabpod, Tote N TTOON TOL Tivake Q. 16ovTAL LE TOV aplOUd TV IOTIUOVY 1] TOV 0plOpd
TOV KOTOGTAGEMV OV dEV UTOPOVV Vo EXNPeacHovv amnd Tig 16060VG TOV GUOTHUATOG. AgV UTOPOVUE OUMG
VO, S10TIGTAOCOVE OO TO TOPATAV® KPITNPLO TOLEG ivat ot pn eEAEYEYIES KATAGTAGELS.

Moapaderypo 4.1.

‘Eoto éva ovotnua g popeng (4.1) é6mov

o i )

Tote
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g apl|! 1O -
Q=B ABI=ly 1y

Ene1on rank Q.=2= n, 10 chomua givor IApws eAéyéipo. Av topo Dewpriiocovpe v eeyEUOTNTO ©G
mpog kabe glcodo Egymwpiotd, Taipvoupe

1 0
Q 61: [b’ Abl] = |:0 2j|

Kot

-1 2

Eme1on rank Q=2 xou rank Q. =1, mpokintel 6TL 10 cHoTNUO givar (TANPWS) ELEYEO 0md TNV TPADTN
€16000 evd dev etvar (TApwg) eAéyEpo amd ) devTepN €16000. Av OUmG éva choTnra givon eAEYEINO amd TG
€100000VG TOV GUVOAIKGA, TOTE €Yel omodeydel 6Tt pmopel va kabopiobel €vag KATAAANAOG YPOUIKOS
GUVOICHOG TOV E1GOO®V TTOV VO EAEYYEL TANP®G TO GVGTNUO, £0TMO KoL oV Kol £160d0¢ amd povn g dev
pmopet va. to eréyEet.

Q.. =[b,. Abz]{l _1}

"Evag dArog, 16080vapog optopdg g ereyEuotrog katdotoong etvar  Omapén KpovsTiKOY 1600wV
OV VO, UTTOPOoV vo. AALGEOVV TO S1AVVGHO KOTAoTaoNS 0t TV dedopévn T X(t7) og pia embount toyaio
Ty x(t7) [1]. Zmn cvvéysto Ha amodeiEovpE Y10 GUGTIHATO LIAC-EIGO30D OTL KO Y10, TOV OPIGHS onTd 1KavN
Ko ovaykoio cuvOnkm eivor n opokdtnTa Tov Tvaka Q.. ‘Eotw Aowtov 6t h(t) givor n kpovoTtik| amdkpion
TOV GLOTNHATOG HIOG-ELGOS0V

X(¢) = Ax() + bu(?) (4.12)

onA. h(t) etvon 1 amdKpion oV KPOLGTIKY €16000 u(?) = d(t) pe pndevikn opykn ocvvOnkn x(0)=0. Adym g
YPOUUIKOTNTOG TOV GUOTHHOTOSG TPOKVITEL OTL 1) OTOKPLOT KOTAGTAONS 6TNV €i6050 [1]

u(t)=g,0(@) +g26(1)(t) +...+gk6("’1)(t) (4.130)
etvan m
x(t) = gh(t) + g2,h" () +...+ g h“ (1) (4.13p)

+{andkpion Undevikng 16080V, AOY® LN HNOEVIKOV OpYIKOV GuVONK®OV}

Amé ™V (4.13B) mpoxdrrer 6t y10.t = 0" éyovpe
x(0")=g,h(0")+g,h” (0" +...+ g h“ (0" +x(0") (4.14)

BOepdvTog TOPO
u)=0,t>0"

TPOKVTTEL 0d Tov optopd ¢ h(t) 6t h(t )=Ah(?),t > 0" ko yevixd
h“" (1) = Ah(¢), t>0" (4.15)

Emmhéov, emedi h(0") =b' , 1oyvet yevikd

! Av vofécovpe 6L a cuvaption At) sivor n opéc Stagopioiun, TOTE

T F(x)8" (x)dx=(=1)"f"(0), €—0, >0
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h?(0")=A'h(0")=A'b, i>0 (4.16)
Avtikabiotovrag i (4.16) oy (4.14) naipvoope

x(0")=x(0")+gb+g,Ab+...+ g A"’

4.17)
- k-1 T
=x(0")+[b Ab .. A"b]lg, g .. gl
O avetépo TOTOG ivol ToAD oNUavTIKOS emedn delyvel 0TI umopovv va mpocdioptofoiv kaTdAnieg
TWEC TOV CUVIEAESTAV g, L5, ..., B ETOL MOTE va smPdAlovion smbvpntéc apyucés cuvnkeg x(07) o10
S1ivuo Lo KATAGTOONG G€ TOAD HKPO ¥POVIKO SLUGTNHA, 0V KOL LOVO OV O TIVOIKOG EAEYELLOTNTOG

Q.(A,b)=[b Ab ... A"'b] (4.18)

givan avtiotpéyipog. H avotépo avilvon éyve yio GLOTAUATO LOG-E10000V, 0TTOTE O Tivakag EAEYELLOTNTAG
givan tetpayovikds. Mmopel BéBota e0kola va emextabel kol og GLOTNUOATA TOAADV €16O0®V, OTOTE O
mivakag ereYEoTTag £)XEL S100TAGELS 11 X mA.

AOY® TG KPOVLOTIKNG (VUONG NG €16030V, 1N €YKOTACTAOT TMV OPYIKOV GUVONK®V 610 pobnpatikd
HOVTELO YiveTon o€ UNdEVIKO YPOVO. TINV TPOYHOTIKOTNTO YPNOIUOTOLOVVTOL TPOCEYYIGTIKEG KPOVOTIKES
OTOKPIcELG 08 GYéon U TIG 6TOBEPEG YPOVOL TOV GLGTIHIATOS TTOV EYKOOIGTOVV EMBLUNTES apyIKES GUVOTKES
6€ TPOKTIKE PNdeVIKO xpdvo. Ao o aveTépm TpokiTTel T0 Bcdpnua 4.3.

Ozopnpo 4.3

H eley&uémra xatdotaong omotedel Tnv wkovn kol oavoykoio ovvOfikn yw ™ Svvatdtnto
gykatdotaong emuunTadv apykdv cuvinkodv oto cvotnua (4.1).

Oshpnpo 4.4

Mo mpaypdtoon eivor eAéyEiun av ol Tivokeg A kot B givar 1€t0101 MoTE VO Ikavomotgital 1 cuvOnKn
eley&uomroc.

H xovovikny eAéy&uun popen kot m Kovovikn Hopen eley&uuotnrag eivor eAEYELLEG €K KOTOOKELNG.
Tpdypott, pNOIHOTOIOVTAG TIS EWIKEG LOPPEG A, b TG kavovikng Loperg eheyEinotntag Tov opilovtal otig
(2.43), mpoxvmtel 6T1 0 Tivakog EAeYEILOTNTOG

Q. =Q.(A,.b,)=1 (4.19)

oA, eivan opordg. Tote, dnwg mpokvmtel and v (4.17) £xovpe

(g g - gk]T:X(O+)_X(O_)

EmumAéov, o mivakog ehey&iuomrog g kavovikig eAEYELUNG LOPENS VTOAOYILETAL YPNOIUOTOIDOVTAG
Tovg mivakes A, b, mov opilovton otig (2.40), 611 eivan

[pdypatt yro u(t)=o(t), ko x(0)=0 &yovpe

h(t) =x(¢) = j exp[A(z —1)]bd(t)dt = exp(At)b
omote h(0)=b. '
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1 a a, a,
1 a a,
4.1
0 I aq
L 1 _

. givar opoldg, kaBOcoV gival Ave TPLY®VIKOG e Lovadloio oTotyeio oty Slaydvio.

Avtifeta, dev pumopel va mpoeEoeAinbel n eheyEdTNTA TG KAVOVIKNG TOPOTNPNOIUNG LOPPTS KOL TNG
KOVOVIKNG LOPPNG TOPATIPNCIULOTNTAG, Ol 0oieg evosyetal va givar eA&y&uueg 1 oyl H eley&uuomtd toug
TPETEL VOL SOMIGTOOEL 0O TV OHOAOTNTA TOV TIVAK®OV EAeYEOTNTOC.

H amaiton g eiey&ipuomrtog n omoio wodvvapel pe T dvvatdmro eykatdotaong embopntov
apyIK®V ouvinkodv otig petaPintég kotdotaons, dev eivar TOGO ONUOVTIKY OTIS TPOYUATDCELS OV
TPOGOLOIDVOVTOL GE AVOAOYIKO VTOAOYIGTY, EMEWON Umopovv vo. eMPANOoVV ancvbeiog o€ KGBe OAOKANPOTH
To0v cvotnuatos. Avtifeta, mn amoaitnon g eiey&ipomrag eivon Wwitepa emBountn otov dev LRLAPYEL
npocPaocn otg petaPintég katdotoons. Avtd cvpPfoivel cuxvd 6' €va TPAyUATIKO oVOTNUO OTOL Ol
petaPAntég Kotdotaons oev eivar TpocPaoieg 1 akOUn TOPIoTAVOLY KATOIEG E0MTEPIKEG LETAPANTEG TOL
TEPLYPAPOVTOL OO LLOTUKEL.

Hapaderypo 4.2.

"Eoto éva svotnpa g popeng (4.1), 6mov

A{_Ol _OJ, bzm, c=[1, 1], d=0

'Exovpe Aoodv

X =—x+u, x(0)=x,

X, =—X,, x,(0) = x,,
y=Xx + X,
[Mapatnpodpe €d® OTL 1 KOTACTOON X 08V GLVOEETOL e TNV €I60d0 U, 0AAG oOTe pe v GAAN
Kkatdotaon X;. Eival puotkd Aoimdv vo Gupmepavovpe OTL 1) KOTACTAON X, Ogv givar eA&yEun omd Vv €16060

Ko EMOHEVOG TO cvoTNa dev givan elEyEyto. To yeyovog avtd pmopet dkola vo emaindevbei amd 10 yeyovog
ot 0 mivakag eAeyEoTnTag eivon

1 -1
Q.(A,b)=[b, Ab]{O 0}

oA, dev etvan opolds. Mo TparyLdTmon TOL GLGTHUATOS AV TOV, TOL dgv gtval PéPata eAEyEun, paivetor 6To
Zy. 4.1,
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X

——

uy %, () J. x,()
+
A
y(t)
f‘zo
%,(t)
g I x,(t)
A

Typa 4.1. Mo un eAéy&un mpaypdtoon tov cvetipatog tov Hopadeiypartog 4.2.
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4.3. MopoatnpnopnéTTO KOTACTACNS

‘Eva. ocvotpa mov meprypdeetal amd 115 €EIGMOELS TOV XDPOL KOTAGTAONG NG popeng (4.1) elvon
TOPATNPHGIO 6TO dtdotnua [to, t1], 6OV t; givor évag TETEPOOUEVOS XPOVOS, OV FEGOUEVOV TMV €160V u(t)
Kot Tov €000V y(t) oto dtdotnua [to, ti], pmopei vo vroroyisbei To didvuoa KoTdotaons X(t) 6to didotnua
[to, ti]. To mpoOPANUE VTOAOYIGHOD T®V KOTACTACE®V EUPAVILETOL GE TOAAEG TEPIOTACEIS, OMMOG Yo
SLyvmoTIKoUG 6KOTOVG 1 Y10 GKOTTOVG EAEYYOV.

Oprwopog 4.3

H xardortaon xi(t) # 0 tov cvotiuatog (4.1) eivon Topatnprioun oto dtdotnua [ty ,t;], 6Tov tietvon évag
MEMEPACUEVOG YPOVOG, oV dESOUEVOV TmV €603V u(t) Kot Tov e£60mv y(t) oto dtdotua [to.t], propel va
vroroyiofel o ddvuopa Kotdotaons Xi(t) oto didotnpa [to, t;]. AAM®G, N Kotdotaon X;(t) ovopdletor pun
TOPOTNPTCLUN.

Opopoc 4.4

‘Eva cvota givol mopatnpioipo 1 IAMPpOG Tapatnpiepoe (completely observable) oto ddotnua [to,
t;], av OAEC O1 KATAGTAGELS TOVL EIVOL TOPOTIPTOLUEG.

Agdopévov Tov X, {A,B,C} kot u(t), te [ty t;], T0 ddvuopa katdotaong x(t) vmoroyiletar amd v
eklomon

()= Ax()+Bu(t),  x(t,) =%, felt,, 4] (4.21)

Emopévaog mpokvmTel 6Tt Y10 TOV TPOGdIoPIGUO OANG TG TPOoYLdg X(t), t € [to, t1] apkel 1 yvdON TG apyIkng
katdotaong X(t)) = Xo. To mPOPANUO NG TAPATNPNCOTNTAS OVAYETOL AOITOV GTOV TPOGOOPIoUO TNG
apyKNg katdotaons X(ty ) = X, 0edopévav Tov 16000V u(t) kol Tov e£6dmv y(t) oto dSdotnua [ty, t;]. ATod
v avetépo cvintmon tpokvntel 10 Ocdpnua 4.5.

Osopnpa 4.5
H mapoatnpnopdmra xatdotaons 6to cvotnua (4.1) arotelet v tkovn kot avaykaio cuvOnkn yo tov

TPOGOopIoUd TG apyIKNG Katdotaons X(ty) = Xo, dedopévav Tav 1660wV u(t) kat twv e£6dwv y(t) oto
Suonua [to, ty].

21 ovvéyeto Oa VITOAOYICOVUE TNV aPYIKT CLVONKN X(ty) = X, aTTo TG €16660VE u(t) Kat T1g €£6d0VG Y(t).
I"o 10 6KOTO CVTd Ypdipovpe TV amdKpion e£660v Tov cuoTHratog (BA. (2.169))

y() =C(t)®(t,2,)x, + C(t)jQ(t, 7)B(7)u(zr)dz + D(¢)u(?) nie t=0 (4.22)

)
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H amdxpion kotdotaonsg undevikng Katdotoons eival ekeivo To TUqpa ToL StovOoUOTOS KATAGTOONG
7oV oPeideTon LOVO 6TV €i00d0 u(t) Kot diveton amd Tov THTO

X, ()= jQ(t, 7)B(7)u(r)dr, t=20 (4.23)

)
I"o o xpovikd apeTdBANTO GUGTHLOTO 1 ATTOKPLIOT X,(t) YiveTon

t

x, (1) = [exp[A(t-1)Bu(z)dz, 120 (4.24)

)
Eme1dn 1o tunua X,4(t) Tov x(t) vmoroyiletar amevbeiog ympic mepropiopode, pmopovpe oty npoonddeia
VIOAOYIONOD NG GLVONKNG mapatnpnowodtrag vo Beopioovpe u(t) =0. T'o u(t) = 0 and ™mv (4.22)
OTTOUEVEL 1) OTOKPLoN €£000V PNOEVIKNG E1G0J0V TOL Eivan

Y#(t) = C(t) @(t, to) Xo (4.25)

N ozmoia Yo To YPOoVIKE opETAPANTA GLOTHHOTO YivETOL

yz(t) = C exp(At) x(0) (4.26)
To mpdPAnLe TG TOPATNPNOIUOTNTAG avAyETOL ooV otV enthvon G (4.25) 1 ™ (4.26) oc Tpog X(to).
Ocopnpa 4.6: Ikavi] ko avaykaio covOnKn TapaTnpnopndTNTOS

To cbompa
x(1) = AO)x(0),  x(4,)=x,, =
y(6) = C(0)x(?)

(4.27)

glvar TAMPOG TOPATNPAGIHLO OTO JoTNUa [to, t], av Kol pHOVov av ot othAeg tov Tivako C(H)D(t) eivon
YPOUUIKDG aveEApTNTEG GTO [to, 1], 6OV D(t) eivarl 0 BeUEAIDONG TIVAKAG TOV GUGTHLOTOG, | IGOSVVOLLO, OV
Kot poévov av o mivakag [3]

N(t,,t,) = J' @ *(t,1,)C*(t)C(t)D(2, 1, )dt (4.28)

)

givar opokdg. Me "*" cupPodiletar o avioTpoPog cLLVYNG TVOKAS, O OTOI0G Y10 TPOYLOTIKOVS TIVAKES Eivot
amA®G 0 avAaoTpoPog mivakas. EmmAéov n apykn katdotaon tpocdiopileton amd v

X0 = N (t0,1) [ @ *(1,1,)C* (0, (s (4.29)

Amdéoailn:

Kartapynv 0a dei&ovpe n (4.28) cvuverdyetar v (4.29) ko ot cuvéyea Oa amodeiovpe v (4.28). Av
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molhamiacidcovpe v (4.28) oamd de&d pe x , 10te M (4.28) umopel va emivbel ©g mpog X , pe TV
mpoimdBeon 611 o wivakag N(ty ,t; ) ivon opaddc. H exidvon diver myv (4.29), Aappavovtog vroen v (4.25).

Avoaykoio covOikn: H amodeién Oa yivel pe v eig dromov anaywyn. Yrobétovue 6Tt 10 cvotnuo (4.27)
glvor TAMNP®G TOPATNPNGILO 6TO MAcTNUa [to, t1] 0AAG 0 N(ty, t;) elvan avoporog. Tote TpokdmTel amd v
(4.25) om

I]yi,-(t)yz,-(t)dﬁ I X, @ (2,,) C' (1) C(1) @(t,1,)x,dt =x;N(t,,1,)%, (4.30)

) )

Eme1om o N(to,t;) elvar avodpoiog, vrdpyet pio opytkn Kotdotaon Xo # 0, T€T010 OCTE 1 TETPAYOVIKT HOPPN
010 6e&1o péhog g (4.30) va givan pundév, omote Kot y,i(t)=0 ywn tE€ [to, t;]. Emopévac éva tétoto x, dgv
pmopetl va Tpocsdloptodel, TPAYUO TOL AVTIKETAL GTNV OPYIK VTOBECN NG TANPOVS TAPATNPNCIUOTNTOC.
Zovendc o N(ty, t;) mpémetl va eivar oporog.

Icav cuvBikn: TToAhomhaotalovpe aupdtepa ta pédn g (4.25) pe @ (t, to) C (t) kar ohokAnpdvovpe ard
to uéxpt t; Kou Toipvovple

[ (1.6,)C (y() = Netyt)x, (431)

fy
Av o N(to, t1) etvon oparde, Tote pmopel va mpoodiopiabel to X and v (4.31) kou dtveton amd v (4.28).

Ozopnpo 4.7: Ikovy kKov avoykoeio oovOnkn wopaTnpeNoéTNTAS Yoo YPOVIKG opeTdfinto

CUGTILATO.

Mo ovi Kot ovoykoio. GuvOnkn yioo TV TopatnpnondmTo Tov Gvothpetog (4.27) oto ydpo

katdotaong e otadepovg mivaxeg A ko C, givon o mivakag mapatnpnopodttas Qo(A, C) € R

C
CA

Q,(A,C)=| =[c" A’C" .. @Ay (4.32)

| CA™ |

vo. givar TApovg Babpov, . vo 1oyvet

rank Qg =n (4.33)

Am6oeiEn:

INao ta ypovikd apetdfinto cvotipoate o Bepeidong mivokog eivor D(t)= exp(At). [Ipokdntetl amd to
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Beopnua 4.6 6Tt wovy kol ovaykoio GUVONAKN TG TANPOLS TOPUTNPENCUOTNTOG €lvol T YPOLLUIKN
aveEapmoia tov otnAdv tov mivaka C®(t) = Cexp(At). Avoartdooovtog v exp(At) oe cepd Taylor kot
xpnowonoidviog 1o Oedpnuoa Cayley-Hamilton, mpoxvmtel OtL 1 kavn Kot ovaykoio covOnkn yuo

mapaTnpnopoTnTa gtvat o mivakag mapatnpnopomros Qo(A,C) € R vo eivor mpovg Padpod, . va
woyven (4.33).

Ozopnpao 4.8

M mpaypdrtoon givor mopatnpiolun ov ot wivakeg A kot B elvar této101 dote va ikavomotgitol n
GLVONKN TOPOTNPNOIUOTNTOG.

Av 10 ovotnua &gl povo po €000, Tote 0 mivakag C yivetar o ypoppn kot o wivakag Qo yivetan
£VOG TETPOYOVIKOG NXN TIVOKOG TOV TPETEL VoL £ivat OLOAGS Yo va €lval TO GOGTNHO TaPUTNPNOIHO. AV 0 Qp
dev gtvan mAnpovg Pabpov, tdte N TTMON TOL TIVOKA Q) 1ovTAL [E TOV OPOO TV BI0TIUGVY 1 TOV aplOpnd
TOV KOTAGTAGEMY IOV OgV UTopovVv va mapatnpnOovv. To mapardve Kpitiplo OUwS 0EV UTOPEL Vo EVIOTIOEL
TG Y1) TOPOTHPHOIUES KOTOTTATEIS.

"Evag dAlog tpodmog mpocdloptoplov g cuvOnkng mapatnpnopndmtag Paciletor oty enovaANTTIKN
xPNoN TV eEI0MCEMV KOTAGTAONS Y10 TV TOPOTHPNOT TOL 0pYKoL dovOGHATOS KatdoTtaons. o evkoiia
PN OLOTOLEITOL TO LOVTELD TOV YDPOV KATAGTUONG HLOG-E1GO00V, Hag £SOV TNG LOPONG

X(1) = Ax(H) +bu(r),  y(t)=ex(?) (4.34)

amd OOV e GLVEXELS TAPAYMYIGELS TPOKVTOVY Ol EEICAOCELS
y(@) = ex(2)
y(t) = ex(¢) = cAx(¢) + cbu(¢)
y(t) = cAx(¢) + cbu(?)
= cA’x(?) + cAbu(?) + cbu(?)

y V() = cA"'x(£) + cA" bu(t) +...+ cbu" (1)

O avetépm eEI0MOELG YPAPOVTOL GE UNTPIKN Hopen oG eENG:
Y(t) = Qo x(t) + PU(t) (4.35)

y(®) u(?)

y(@) u(?)

Y()= , U=| . (4.36)

y(n—l) (t) u(n—l) (t)
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0
cb 0
cAb cb 0
P= . : — (4.37)
cA"  cA" cA"™ . 0
cA" cA" cA"™ ... ¢cb 0]
Ko
Q,(A,0)=[c" A'¢" .. (AT (4.38)

Yno0étovtag 6t U(0) = 0, mpoxdmtet 6TL yio t = 0, Exovpe
Y(0) = Qo x(0) (4.39)

am6d 6mov @oiveton 61t o X(0) pmopel vo. vworoyiobel av kol povo av, o wivakag erey&ipuotrog Qo eivan
oporog. Ao v (4.39) mpokdmtetl 611 T0 TPOPANLA TG TOPATNPNCLOTNTAS KATAGTAOT G Iropel var avaydel
GTOV TPOGIOPIGUO KOTOAANA®Y apyIK®V cuvOnKodv tov petafintov katdotoons x;(0), i = 1,2, ...n, pe
dedopévec TIc apyikés cuvOnKeg Tov draviopatog e£68ov {y(0), y(0), ..., y*P(0)}. H avotépo avilvon
emexteivetal €0KOAO G€ GLOTNUATO TOAADV ££60®V, omdTe TPOKVMTEL KOVY Kol avaykaio cuvOnkn yio tov
vroroyiopd tov x(0) elvan o Inxn wivaxog Qo va gtvat TAnpovg Babdpov.

Av 0 Q dev givar mApovg Pabov, tote pmopet va Ppedel o Aon vy o X(0) Hovo yio e101kég LOPPES
Tov Y(0) kot cuykekpluévo. yio ekeiveg Tov Ppiokovtal 6To ydpo TV ThADV Tov Qq . I'evikd BEPoa oe o
Swpopiky e&iomon givar ToAD onuavtikd va Exovpe TANPN ehevbepio otV KAOYN TOV APYIKOV GUVONKGOV,
€MELON TOTE UTOPOVLE VO, KATAGKEVAGOVLE TANPOG TOPOUTNPNOUES TPOYLOTMDCELS.

E&aMAov, Yo Tov Tpocdioptopd 6Ang g Tpoyids x(t), t € [0,t;] and v (4.35), 6TWS EMTAGOEL Kot O
OPLOUOG TNG TOPATNPNGHOTNTOC, YPAPOVUE

Qx®)=Y(@®)—-PU(®) (4.40)

2 dathrnmon avt Tov TpoPAnpatog Bempovpue O6tL yvopilovpe ™y npaypdtmon {Ab,c}, v gicodo
u(t), ko moipvoope v €€odo y(t), vmobétovtag 611 dev vmeicépyovial cedipoTo petpnoswv. T va
emiveton 1 (4.40) og mpog x(t), mpéner n otAn Y(t)-PU(t) va Bpioketar 610 ydpo TV oTHAGV TOoL Q) .
‘Onwg, n (4.40) 1oydet ek kataokeun TG enedn Paciletar oTig e£I0MOEIS KOTAGTAONS TOV GUGTHLOTOG KO
EMOUEVOG LILAPYEL Ha AVom o¢ Ttpog X(t). 'Otav o Qq givar TApovg Pabpod, tdte 0 YOPOg TV GTHAGY TOV
gtvan 0 n-drdotartog ypoppukds xdpog R ko emopévog n otiin Y(1)-PU(t) Ppiokeratl mdvia oto R . Av o Qq
dev glvar TApovg Padov, ToTe £xel éva un EKQUAIGUEVO LINOEVIKO YMDPO TOV ATOTEAEITOL O TOL U1 UNdEVIKE
Savdopata 0, tétolo dote [1]

Q,(A, ¢)0=0 (4.41)

KdéOe této10 d1dvuopa 0 amotelel emiong o Adon mov mpootibetanr otn Adon g (4.40) Kot 0dnyel €161 o€
pio amelpio AWOoemV.

Mio TOGOTIKY] AVAADOT TOV AVOTEP® Y10 TNV TEPITTOON ToL 0 Qp  dev  givar mANpovg Pabpov,
dtvetar ot ovvéyela. [pdypatt, Ppioketar £vag nxn opordg mivakog petacynpoticpod T tov Stavdopatog
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Kkatdotaong, OnA.

x(¢) = TX(?) (4.42)

TETO10G MOTE

QT=1Q, | 0] (4.43)

n ny

omov n; = rank Qg ko 1, = null Q. Av avtikatactioovpe v (4.42) oy (4.42) ko maipvoovpe vadymn v
(4.43), mpokvmrel 0Tt

X,(7)
Qx(1)=(Q,T) x()=[Q,, | 0] =[Qu X, () +0.X,(N]=Y()-TX(?) (4.44)

X, (1)

omov X, () € R, X,(¢) € R™ avtictoyo. And mv (4.44) eaivetar 611 10 X, (¢) Sev hapPverar vedyn

oV emilvon Kat emopéveg pmopel va sival o omodimote Tuyaio Sidvucua otov xdpo R . Avtibeta, o
x(t) opileron povoonpavta, enedn o Qo etvar mAnpovg Paduod. @aivetar Aowmdv ot vIapyEL o n, -omepio
Moewv 610 TPOPANLE Tapatipnong tov katactdoewy. H un povaducdmra g Aong eivor amapddektn
eme1dN KABe LoKd cvoTNU Exel o povadikn Avon. Emmdéov, o Tpocdiopiopog g KAGoNG TV duvatdv
Moewv dgv glvar ypNoIUOG ETEN eV TOPEXEL TANPOPOPIn Yo TOV KOOOPIGUS TOL SLOVOGHATOS KOTAGTOOTG
610 VIO eE€Taon xpovikd didotua. EEGALOL 1 xpnotpomoinon Tav dagopiceny avotépov tdteov y (1),
y"D(1),... dev mpoopépet emmAéov TANpogopia eneldn TOTE o epmAacody kat ot mapdyovteg cA”, eA™! ...
IOV £VOL YPOUIIKES GUVAPTIGELS TOV €, CA, ..., cA™", soppova pe o Osdpnua Cayley- Hamilton. H guouch
onuacio Tov yeyovotog avtol givarl 1 advvapio Tposdloptopod tov X(t) and ™ yvdon tov y(t) oty meployn
Tov t (1 omoia e&acpariletar amd T Yvdon OA®V TV Tapaydy®v Tov Y(t) oty avdntuén oe oepd Taylor).

Ievikd, 1 mapatpnodTa KABE TPAyHAT®OoNG e£APTATOL OO TO OV Ol TIVAKES A KOl € IKOVOTOLOHV
m ouvinkn mopammpnopdmras (4.33). H kavovikh mapatnpriown popen (Xx.2.11) kou  kavovikny popen
mapatnpnopoTntag (Xy. 2.14) sivan PéPora mapatnproipeg ek Kataokeung. Ot e01KEG HOPPES TOV TVAK®OV
Agp, Cop TNG KOAVOVIKNG HLOPONG TOPOTNPNCLUOTNTOG ETVOL

0 0 0
0 0 .. 0 0
A, =| Do o =|o (4.45)
0 0 0 1 :
|—a, —-a,, —a,, .. —a| 10]

OGS TPOKVTTEL OO TO GLVOVLOCUO TV (2.46) Kan (2.43).
XPpNOOTOIDOVTOG TOVG TIVOKESG Agy, Cob, VTOAOYILETOL aEVOEIOG OTL O TIVOKOG TAPATNPNCUOTNTOAS TNG
KOVOVIKNG LOPPTNG TOpaATPNCLUOTN TG Elvor
Qo= Qo (Agp, cop) =1 (4.46)
. givar oporog. Xty nepintmon avth npokvntel oo v (4.39) 6t x(0) = Y(0) yo U(0) = 0.
O mivakog TopatnpnodTTOS TG KOVOVIKNG TOPATPACIUNG HOPPNS VTOAOYIETOL YPNOILOTOIDOVTOG
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oG mivakesg Ag, €y oo Tig (2.41), 6Tt givan

Q, =Q,(A,, ¢)=Q" (4.470)

omov Q eivan évag kato Tprywvikog mivakag Toeplitz g popeng

1
a, 1 0
Q=| : : 1 , detQ=0 (4.47B)
Ay, 4y -
L1 ey a 1]

EEGAAov, M mopaTtnpnoodTNTO TNG KAVOVIKNG €AEYEWNG MOPONG Kol TNG KOVOVIKAG HOPONG
eley&udmrog dev pumopel vo dmotwbel amd TIg TPAYHATOCES OV Qaivovtol ota Xy. 2.9 kou Xy.2.13
avtioToyo. Av VTOAOYIGOVUE TOVG TIVOKEG TAPATNPTGLOTITAS TOV OVOTEPD TPAYHATOCE®Y PAIVETOL OTL
evdéyetan va. gfvar 1) Kot vol unv ivon avTioTpEYIpol.

AvadtkoTNTO

ZOpQ@va e TV 10T TG SLAdKOTNTAG HETAED TOV EAEYE@V KOl TOPATNPHCILOV LOPO®V, GTNV
omoio oM avoeepbnkape, o mpayudtoon {A,B,C} elvar mopammpnon (eA&y&um) av ko udvov av, n
dvadikh mpaypdrtmon {A”, CT, BT } eivon ehéy&yum (mapotpiom). H ekeyElndm o cuvasel Tig KoTaoTAGELS
LE TIG €E16080VG, EVD 1) TOPOTNPNOUOTNTO GLUVOEEL TIG KATAGTAGELS e TS €£600ve. YmevOuuiletanr amd to
KepdAawo 2 611 yevikd, yuo kabe dedopévn mpaypdtoon {A, C, B, D}. vrdpyel pio dvadikn mpoypdtoon
{A",B,C",D"},

To Beoprpoto eAeYEWOTNTOS KOt TOPATPNCIHOTNTOG GUVOLOVTAL LE TV
£vvola g dvadkdTnTog, 1 omoia elonyOn and Tov Kalman [4].

Ozopnpa 4.9: OcOpNpE SVUSIKOTNTAS
To ypappikd ypovikd petaforlopevo cvommua S = {A(t),B(t),C(t),D(t)} eivon mgpwg eréy&ipo

(mapatnproio) oto dtdotnua [to, t], av kot poévov av o dvadikd cvommua S = {(-A” (1)), C" (), B'(t), D(t)
}oto drdotua [to, to 1.

Am6o€1EN:
Av ®(t) eivon 0 BepelMmddng mivokag tov GuoTiuaTog S, TOTE (i)(t) = [@'(1)] eivar 0 Oepehddng
TVOKOG TOV GUGTNLOTOG S , €me1on [3]
d

Joo] =-aT[e0] (4.48)

10 chompa S ivar TApaG eEAEYEL0 6T StdoTnuo [to, t], av Kat HOVoV av ot ypoppég Tov mivoka @7 () ivat
YPOUUIKDS oveEaptnTes 610 ot [to, t].

Zoppwva pe to Oeodpnpua 4.1, To cvompa S etvor TApoc eréyEno oto drbotnua [to, t] av kot pévov
av ot ypoppéC Tov mivako @ (H)B(t) sivon ypoppkde aveEdptteg 6o drdoTua [ty, t,]. Emmiéov, @7'(H)B(t)
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= ®"(t)B(t), k. o1 ypoppég Tov @ (H)B(t) eivar o1 otikeg Tov [@(H)B(t)] = B (1) D (t). Emopévac, chpeova
pe 1o Oempnua 4.6 TPOKVLTTEL OTL TO GLOTNUA S vt Tpws mapatnpnoo. To avtibeto cvvdyetol pe
TAPOLLOLOL ETTLYEIPTLLOLTOL.

Afqppa 4.1

Ozwpodpe TG aAyefpikd 1c0dvvape mopoaocthoel; S = {AB,CD} xom S ={AB,C,D} evig

ovotiuatog (BA. Hapayp. 2.5.5). To cvompa S givar givar TApog eAéy&po, av Kot povov ov GOGTNU 3'

givan givan TApog eAEyEo kot To cHoTNUa S eivor glval TANP®G TAPATNPHCIHO, AV KOl LOVOV OV GOGTIHOL

3' glvar TANP®G TOPOTPAGLUO.

Am6oeiEn:

Ened] ta cvotipata S kot S eivor odyepicd 1c080vaua, vdpyel £vog opaAdg TVOKOG HETOGYNLOTIGHOD
katdotaong T, 1éto10g dote

A A

A=T'AT, B=T'B, C=CT, D=D (4.49)

O mivaxag eheyEOTNTAG TOV GLGTHNOTOG S gfvart

Q=[B AB A’B .. A"'B]
=[TB (TAT)TB (TAT')’TB .. (TAT')"'TB (4.50)
—[TB TAB TA’B .. TA"'B]=TQ.

omov Q. eivan o mivakag ereyEipdmrog Tov ovotipatog S . Enewdn o T givon opadds, o Q. givon mAfpovg
BaBpob av kon povov av o Q, eivor mAipovg Babpod. Enopévag, coppova pe to Ocdpnua 4.2 10 cbotpa S

givan efvor TApmg eléyEpo, av kot pdvov av cdomua S eivor mipwg eléyEpo. Mapopoing amodetcvieTat

otL Q() = QO’iHI

Afqppa 4.2
2V TEPINTMON TV YPOVIKDOV OUETAPANTOV GUOTNUATOV 1GYDEL
Q.(A. B)=Q[(A’, B') @.510)
Am6deIEn:

H anddeitn tov (4.51) mpokintel ancvdeiog amd ™ ovykpion v (4.8) kot (4.32).H (4.51a) Aéel 611 éva
Levyog {A, B} eivan gAéyéwo av kot povov av to {gdyog {AT BT} sivon mapamprioipo. H (4.51P) Aéet o
éva (evyog {A, C} sivon mopampfiowo av kar povov av 1o (evyog (AT ,CT } eivar ehéy&po. Axdpm, o
ouvovaouos Tov (4.51a) ko (4.51P) onpaiver 6t to cvomua {A, B, C} eivar eléyEylo kot Tapatnpioio ov
kot povov av 1o cdotnuo {A', CT, BT} sivar gdéy€o kon mopamphioipo. Ipdypatt, mpokdntel amd o0

Bedpnua 4.9 611 10 cvotpa S = {A, B, C} eivan dvadwd pe 10 chotpa S = {-A", C", B" } xau emopévarg

KOl L€ TO GVGTIHOL §1 = {A", C", B" }, xaB6c0v 1| alhayh| Tov Tpoctipon Tov A dev emnpedlet Tic 1810t TEG
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eLeyEUOTNTOG KOt TOPOT PN CLUOTNTOG.

Moapaodoerypo 4.3
"Eoto éva ovotnpa g popeng (4.1) 6mov

A:[(z) ﬂ bzm, c=[1 0], d=0

50 =23, +u(®), x(0)=1x,
50 =5, +ul®), x,(0)=x,
W) =x,(0)

"Exovpe Aoov

[apatnpodpe 6t 1 £€0dog e&optdtar pHoOVo omd TV KaTGoTaon X, (t), evd eniong 7 X, () etvar eviehig
ave&aptnn and v X, () . Avté onpaiver 6TL 1 yvdon tov u(t) ku y(t), oto Sbomua # €[0,7 ] eivan
QPKETY Y10 TOV TPOGIIOPIGHO TNG APYIKNG GLUVONKNG X, (0), 6y bpwg kon g X, (0) . Enopévorg copemva pe
10 Oedpnua 4.5, 1 Katdotacn X, (t) dev sivan mopaTnpioun Kot cOUE®Va pe Tov Opiopd 4.4, o choa

dev glval TAPOG TOPOTNPNOILLO.

H pn mapatnpnowomta g dobeiong mpaypdtwong mpokdmtel kou angvbeiog amd to yeyovog 0Tt o

TVOKOG TOPATPTCIUOTNTOS
PN I
,c = =
’ cA|l [2 0

dev givar opardc. Akorovddviag v avdivon mov meptypdpetar omd Tig (4.41)-(4.44), PAénovpe 611 0 Qq

Bpioketon ot popen Q, = [Q01 | 0] , omote T =1 (8ev ype1bletol LETOoYNUATIOUOC) KO TPOKVTTEL OTL

n katdotoon X, (#) pmopel va givar omoadnmote, ondte dev pmopet vo maparnpndel. Mo mpoypdrmon tov

OVOTEP® CLGTNUOTOC, N omolo dev givarl PEPora mapatnpion, eaiveton 6to Zy. 4.2.
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Y

u(t)

X2

%,(9)
+ ] =

PR

Xyfqpa 4.2. Mo pn mopatnpfcin Tpoypdt®oact ToV GUGTHOTOS ToV mapadelypatog 4.3.

X ovvéyela mopotifeton to mpodypappe CONOBS mov vmohoyiler v edy&uotnta Kot
TOPATNPNCIUOTITO TOV YPOUUIKDV YPOVIKA AUETAPANTOV TOADV E1600®V, TOAALDV e£66mV cuotnudtov [3].

8 "CONOBS"
10 PROGRAM NAME: "CONOBS" PROG
20 INPUT "Give your PRINT option: For CRT input 1; for LINE PRINTER
input 2",
30 IF (Pr=1) OR (Pr=2) THEN 50
40 GO TO 20
50 IF Pr=1 THEN PRINTER IS 16
60 IF Pr=2 THEN PRINTER IS 7,1
70 PRINT "CONOBS DETERMINES WHETHERE A MULTIVARIABLE LINEAR TIME-

INVARIANT"

80 PRINT "CONTINUOUS-TIME SYSTEM dx/dt = Ax+Bu, y = Cx+Du OR DISCRETE-
TIME SYSTEM"

90 PRINT "x(k)=Ax(k)+Bu(k), y(k)=Cx(k)+DU(k) IS COMPLETELY
CONTROLLABLE OR"

100 PRINT "OBSERVABLE"; LIN(1)

110 PRINT "Matrix dimensional are: A:NxN, B:NxM, C;LxN, D:LxM"

120 PRINT "Matrix D does not influence system controllability or observability. LIN(2)

130 INPUT "Have SUB's <<Mat>>, <<Rank>>, <<Cont>> & <<Obs>> alreaby been LINKED Y/N)?", C$
140 IF C$ ="Y" THEN 210
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150 IF C$ = "N" THEN 170 160 GOTO 130
170 LINK "Mat", 1000, 180 180 LINK "Rank", 2100, 190 190 LINK "Cont", 3500, 200 200 LINK
"Obs", 4000, 210
210 INPUT "Give matrix dimensions N, M, L (M <=N, L <=N):", N,M,L 220 PRINT "Matrix
dimensions: N=";N;", M=";M;", L=";L; LIN(2)
230 Nc = (N-M+1)*M
240 No = (N-L+1)*L
250 CALL
C(N,M,L,Nc,No) 260
PRINTER IS 16
270 END
280 SUB
C(N,M,L,Nc,No)
290 OPTION BASE 1
300 DIM A(N,N), B(N,M), C(L,N), Qc(N,Nc),Qo(No,N) 310 CALL
Mat(A(*), N,N, "A")
320 CALL Mat(B(*), N,M,"B") 330 CALL Mat(C(*)),L,N,"C")
340 ! Construct the CONTROLLABILITY matrix:
350 CALL Cont(A(*),B(*),N,M,Qc(*))
360 PRINT "CONTROLLABILITY Matrix Qc =", LIN(1)
370 FLOAT 4
380 MAT PRINT Qc
390 ! Consstruct the OBSERVABILITY matrix:
400 CALL Obs(A(*),C(*),N,L, Qo(*))
410 PRINT LIN(2), "OBSERVABILITY Matrix Qo =", LIN(1) 420 FLOAT
4
430 MAT PRINT Qo
440 CALL Rank (Qc(*),N,Nc,Rc)
450 CALL Rank (Qo(*); No,N,Ro)
460 IF Rc<N THEN 510
470 PRINT "The system IS completely controllable".
480 FIXED 0
490 PRINT "The controllability matrix has rank";Rc;"=N"; LIN(1) 500 GOTO 540
510 PRINT "The system IS NOT completely controllable"
520 FIXED 0
530 PRINT "The controllability matrix has rank"; Rc; LIN(1)
540 IF Ro<N THEN 610
550 FLOAT 4
560 PRINT "The system IS completely obsrvable".
570 FIXED 0
580 PRINT "The observability matrix has rank";Ro;"=N"
590 GOTO 640
600 FLOAT 4
610 PRINT "The system IS NOT completely observable"
620 FIXED 0
630 PRINT "The observability matrix has rank";Ro
640 SUBEND
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4.4. EQoppoyés 6€ TpoypaTIKG GUGTIROTO

2 mopdypago ovt Bo avapepbovpe e dvo Topadelypota mTov SlevKpPvilovv TV EQUPUOYN TOV
EVVOLOV NG €AEYEIMOTNTOG KO TOPOATIPNCUOTITOS GE TPOYLOTIKG GLGTI AT

Hapaderypo 4.4. Kapdtot e avtesTpaplévo eKKpepég
"Eoto éva kapdtot pe palo M mtdve 6to omolo vmépyovv 600 oviesTpappéva EKKpEUn He Wikn 7 ,
5 ko palo m apedtepa. o pukpég yovieg [04], |0,] o e&lodoeig kivnong eivan [1]
My =-mg6, +u
m(v+li49;)=mg91, i=12,
omov v gtvo 1 ToyhINTO KIVIIoNG TOL KOPOTGLO0 Ko # 1) EEMTEPIKN SUVOLT TTOL EMOPA 6TO KapdTat (Xy. 4.3).
TiBevton Ta epoTApOTOL
(1) (Eivor duvatdg mhvtote 0 EAeYYOG OUPOTEPMV TOV EKKPEUDV, DOTE VO Efval KATaKOPLOO,;
(i) Efvat to ohompa napatnphioipo, dewpdviag og £€odo mv ¥ =0, ;
Mo vo anovinoovpe oto aveoTéPO EPMTALATA, YPAPOVUE KATAPYNV TS EEIGMCELS TOV GLGTALLATOS
GTO HOVIEAO TOL Y(MPOL KOTACTAONG, YPNOLUOTOLOVTAS OC HETAPANTEG KATAGTOONG TIS Y®VIEG Kot TIg
TOPAYDYOVG TOVC, SMA.
=6, x,=60,, %=6, x,=6,
Metd TV omarotpr g V, T0 GOUGTNHO TEPLYPAPETAL ATO TO LOVTELD TOV YDPOL KATAGTACNG HL0G-
€16000V, Hac-££000v (4.34), pe mivakeg

0O 0 1 0 0 1
A 0 0 0 1 ’ __L 0 = 0
a a 0 0 M |1/, 0
a, a, 0 0 1/1, 0

omov
al:(M+m)g, az:mg
Mi, Mi,
mg (M +m)g
ay=—"—, a4 =
Mi, Mi,
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u(t)

b ®W é%w A

Xyfqna 4.3. To KapdTol Pe TO AVIECTPAULULEVO EKKPELT TOVL TTopadetypatog 4.4.

o Vo KpOTTIGOVUE Ta EKKPEUT OTNV KaTakopuen Oéon, dmov 6 = 6, = 0, npénet o cvoTpa VoL
elvan  eAéy&uuo omd v €lcodo u. Ymoroyiloope Ott 1M opilovca Tov mivako eleyEyodTNTOg

Q.(A,b) e R** givan

2 2
detQ_(A,b) 1 Zﬂ_q__p_]
o6mov

l a a
S e MRS LIS
M 2 M 2
Tcov] kou avoykaio cuvOnkn yia va givar o Q. (A,b) opaAdg eivor va 1oyvet

detQ_(A,b) =0

Metd amd alyepfpikéc npdéeig TpokOTTEL OTL 1] AVOTEP® GLVONKN AVAYETOL GTNV

p

21°Lpg -l = p*l* #0

L #1,
'Otav Aowov [, # 1, , tote vndpyer katdAAnin eicodog u(t) doted =6, =0. I'a mv ambvinon Tov

SeHTEPOV EPOTNUATOG EAEYYOVLE TN GUVONKT TaPATNPNCIUOTNTOS WS TPog Y = 0 . "Exovpe
m
detQ,(A,€) = —a,> = =T %0
Mi,

omoTE T0 GVOTNHO gfval TAVTOTE TOPATNPIOLULO, YWPIS TEPLOPIGULOVG,.

Hapaderypo 4.5. H dvvopikn gvég aegpdototov

O mpooeyylotikég elodoelg evog agpdotatov (Xy. 4.4) eivan
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. 1
0=——06+u
3
1
v=—--v+al+—w
2 &

=y

omov 6 givan 1 petaforn g Beppokpaciog Tov agpodcTatov poakpld and ™ Beppokpacio i1Goppomiag, u eival
Hio LETABANTH TTOL TOPLOTAVEL T HETAPOAT OEpLOTNTAG TOV TPOSTIOETOL GTO BEPA TOV AEPOSTATOV, V EIVOL 1|
Katakopuen ToyvtNnTa, £ glvon M petaforr dyovg omd To VYOG 1coppomicg Ko w glvor M KatakdOpLEN
TOYOTNTO TOV GVELOV OV OTOTEAEL [l SloTopory] GTO GUGTI L.
TiBevton Ta mapaxdrto epotpata [1]:
(i) (Mmopel n petaforn tng Oepuokpaciog 0(.) kot n otabepn ToydTNTO AVELOL W VO, Topatnpndodv
oo TN CLUVEYXN UETPTON TG METOPOANG TOV VYo A(.);
(il) No vmoAoyichei n cuvaptnon petapopds and to u oto i Kot omd T0 w oto A. Eival 10 cdotnpa
TPpws eELEYEWO amd TV icodo u(.) 1| amd v €lcodo datapayng w;

O1 e€lodoelg Tov cvoTHHaTog Ppiokovtor NON o€ U LOPET TOL LOVTELODL TOL YDPOL KATAGTOONS, EMEN
610 aplotepd LEAOG Kabe e&iocwong éxovpe TPAOTEG TAPAYWYOVS, VD 0TO deE0 LEAOG dev Eyovpe KabBOAov
mapaymyovs. Emmiéov, mpénet va mpootedel mg pio tetdpt peETOfANT KATAGTOGNG 1 TOYVTNTO TOV OVELLOL
W, OGTE VO UTOPOVUE VO SIATICTOGOVUE av 1) 6Talfepn TocdTTa W pmopel va eheyy0el amd v €€0do h. H
avtiotoyn e&iomon KoTdoTooNG Elvon 1

w=0

oV dMAGVEL O0TL | W €xel otabepn TY). Apkel Topa va Swmotmdel av 1o cOoTnUo (Kol ETOPEVOS Ol
KOTaoTAoELS O Kot w) gtval mapatnpfopo amd Ty €000 y=h. Oc@p®dVTaS MG S1AVLGHA KATAGTOONG TO

x=[0vhw"
ot mivakes A,b,e Tov GuoTHROTOG Etval:
' 0 0 0 1 0
. -7;0 0 T, L
0 1 0 0] 0| 1
0 0O 0 O 0 0
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l

h Ugog avagopdc

[
j

Tyfpa 4.4. To agpdotato Tov Topodeiypatog 4.5.

Axoun vroAoyifovtag Tov Tivoe TapaTPCLOTNTOS

T T.T N2 . T T\3 T
Q,(A,0)=[c¢" A" (AT)¢ (A7) ]
Bpickovpe 61t eivor opoddc av 0 # 0 kot emopévec emeldh To choTnua eivol TARP®S TAPATHPHGILLO, KoL OL
Kataotdoelg 6 Ko w glvon TopoTnpiopes amd v y(t).

Ene1dn o mivakog A éxet ToAAd pndevikd, givor e0Kolo va domotmbel av pmopolie vo ETAGOVHE
o¢ mpog 6 xor w, cvvoptioel TG €£000V A KOl TOV TOPAYDYOV NG KOl VO OOMIGTOGOVUE TNV
TOPATNPNCIHOTNTA  TOV KoTootdoewv. [Ipdypott amd tn devtepn ko v Tpitn e€icworn katdotoong
maipvovue

j}zﬁzvz—iv+0'l9+iw
T2 Z-2

om' 6Tov TPOKLITEL OTL 1| v Ko TocdtTa (0 + 1/7 )w elvon mopatnpiotpec. Emmiéov xovpe

. .
Yy =hP =y =—— V446
3}

ar' émov eaiveton 61t Ko M 4 givon mapatmpnon kabdécov 1 v etvan mapatnpioun. Teiwd mpoxkvntel omd
Y TPOTN TV Tapardve eElodcenv (Tov dtvet v ) 6Tt kot w eivon mapatnprolun.
Mo tov vmodoyopd g CLVAPTNONG UETAPOPAG OTO TO W GTO A, TEPLYPAPOVLE TO GUCTNUOA GTO XDPO
Katdotaong pe 600 £16080vG, TNV U Kot TNV €160d0 droTapayng w, 1 oroia dev Bempeitan tdpa w¢ petafintm
Kkatdotaong. Ot eElodoeLg TOL YOPOL KOTAGTUONS TOV GLGTNUATOS GTN LOPPT| AVTN Eival:
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' 0 offe] [1 0
-1 —lu
120v+012[}

w
I Oj{A] [0 O

y=h=[0 0 1][9 v ]

O mivakag g ouvaptnong petaeopds éxetl dtaotdoelg Ixm = 1x2. T'a Tov vroroyiopd g €650V
amo pa €i60d0, Bempovvtar uNdevikés ot AAAes elcodot kon M BabUoTh cLVEPTNON HETAPOPAS TOV TPOKVTTEL
amotelel TO OVTIGTOLXO GTOLXEID GTOV TIVOKO TG GUVAPTNONG UETAPOPAG. XTO TAPASELYL OVTO O TIVOKOG
NG GLVAPTIONG LETAPOPAG TTOL GLVIEEL TIG E1GOS0VG U Ko w pe TV €000 y elvan

H(s) = [k1 (s) h, (S)] =c[sI-A]'B

OToL

IO OROY/0
] u(s) "™ v(s) O(s) u(s)
h ( )_ y(S)| h(S) V(S)

w(s)"™" v(s) w(s)

Aol kdvovpe TG oyetkés mpaews, eite amevbelog elte ypnoyomowmvtag Tov odyopldpo

Leverrier, Bpiokovpe

1 -1 -1
H(s) = s(s+rfl)(s+r;1) [O- n(sta )]

Hapatnpodue 0Tt 6N cuvapon petagopds /,(S) vrdpyel amorowpn Tov TOAOL Kot pndevikov otn Béon
§=-1

'Evag dANog TpdTOG TPOoGdIopIGHOD TMV GUVOPTICEMYV UETAPOPES amd TIS dVO €16030VG TPOG TNV
€€0d0, elvorl Vo KOTOOKELAGOULUE €vol AEITOVPYIKO OLAYPOLUN TPOUYUATM®ONG TOLV GUGTHUOTOS KOl Vo
akolovdncovpe Tig dadpopég and Kabe €icodo mpog v £€0d0. Mo TpayUdTon TOL GLGTANATOS Ue dVO
€16000VG TG U Kol W TPOKVTTEL amevdeiog amd T1g EIGMOELG TOV YMPOL KATAGTAGNG Kol paiveTal oto Zy. 4.5.
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u(t) o(t) - M o

l\/(0) lb(m
w + v(t) v(t) =h(t) h(t) = y(t)
LN ] {1

1,1 |

Zypoa 4.5. To Aertovpytkd S14ypoLLUL0 TPOGOUOIMGONS TOV GLGTHHATOS TOL ToPUdElyLaTOG 4.5.

Amo 10 Xy. 4.5 paiveTon 6T

h(s)

u(s)
o

- s(s+7, )s+7,)

h(s); _hs)v(s) 1 7' 1

ws) " v(s) wis) s (s+7,) sz

_ h(s) v(s) O(s) :l. 1 - 1

h(s) = = )
() " () O(s) u(s) s s+1;! s+r)

h,(s) =

INa tov vroloyiopd ™G eAeyELOTNTOAG TOV KATAGTAGE®MV OO TIG £16000VG u(t) Ko w(t) Eexwpiotd
VTOAOYILOVE TOVG OVTIOTOL(OVG TIVOKEG EAEYELLOTNTOG

2 3
Q..(Ab)=[b, Ab, A’ A’b ]
2 3
Q.,(A,b,)=[b, Ab, A’b, A'b,]|
Bpioketar ott Q,,(A,b,) eivar opodrds yio o # 0, ondte 1o cvomua civon eréyEyo and v
elcodo u(t). Avtibeto, 10 ocOommua dev eivan eréy&ipo amd v €lcodo dSatapayng w(t), emewdn o
Q. (A,b,) dev eivar opards. Avtd eEdilov paiveton kot omd to Ty, 4.5 kot TiG e5I0D0ELS KATAGTUONG,

emeldn N petafAn katdotoong 6 dev emnpedletat omd v w. Ba dovpe apydtepa oty Hoapdypago 4.5 611
SEV VTLAPYEL KOAUIO ATAAOLPT) TOAOD TNG OVOUUOTIKNG GUVAPTNONG LETAPOPAG ad KAmolo {6000 TPOg KAmToLaL
£€€0d0, av Kol povov ov To oot givar eAEYELLO amd VTV TNV €I6050 Kot TOPAUTNPNOIULO OO OLTHV TNV
€€000. XTNV GUYKEKPUEVT TEPITTOOT] TO GVOTNHO EIVOL TANPOG TOPATNPNOIUO KOl EXOUEVAOS OTOLUONTOTE
amololpn] TOAOL GTN GLVAPTNON HETAPOPAS GUVETAYETOL OTL O TOAOG efvan Un eAEYELOG amd TV €16030 6TV

omoia gpugaviCeton 1. Edd 1 amaroipn moiov oty A(s) onpoaivel 6L 0 morog O = —T, ' Sev eLEYYETAL OO TNV

£ic000 w.
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4.5. Emnt@oeig TG eAeyEnéTNTOGg KO TG TOPOTHPNGLROTN TS

¥to Tuqua ovtd Oa e€etdoovpe TG ovvdéoviow ot WOTMTEG TG EASYEIUOTNTOG Ko
TOPATNPNCIUOTNTAG MG TPAYHATOONG OTO YMPO KATAGTAGNG HE TNV O1A0GTOOT TG TPOYUATOONG KOl TIG
ATOAOLPES TOAMV Kot UNdEVIKAOVY. Bupilovpe Tt 1| S1G6TOCT HOG TPAYHATOONG OTO YDPO KOTAGTAGNS, SNA.
N d1d06T00N TOV HOVTELOL TOV YDPOV KOTAGTOOTS, IGOVTAL LE TOV OPLOUO TMV OAOKANP®OTAOV GTO. GUGTIHHOTO
GUVEXOVG YPOVOL (] HE TOV OPOHO TV SUVOIKOV GTOYEIOV KAOLGTEPNONG OTO GLOTHHATO SLOKPLTOV
xpévov). Emmdéov, o yapaknpiopds HoG TPAyHOT®oNG ©¢ EAGYXIOTNG J1A0TAGNG GUVOEETOL HE TN 1N
avayoydémta (irreducibility) g avtiotoyng cvvdptnong petapopdc. Ta avotépo anotedécpata divovv
TOADTULEG TANPOPOPIES YO TN SO TOV GUOTHLOTOG Kot 00NyoUV G€ GAAA EVKOAATEPO KPITHPLLL EAEYYOL
TOV GLVONKOV €AeYEOTNTOG KOl TTOPOT PN CLULOTNTOG.

4.5.1 Erey&uétra Kol TapoTnpoIlHdTTO TOV S10YOVIOV HopOOV

‘Exovpe MM avoeepbel 010 yeyovdg OTL 01 TEGGEPIG KAVOVIKEG HOPPEC mov e&etdooape Ogv
eEaoporilovv cuyypdvac v ereyEydtra Kot v Topotnpnotndtta. o v e€étaon g cuvOLAGHEVTS
eleyEuomTOG Ko TopatnpnondmTog givatl ToAd yprioyn n e€étacn g SlydvViag LOpPNG TTOVL OVTIGTOLXEL
OTIG TAPGAANAEG TPAYHATOGELS TTOV €ldape oTo T 2.4.1. Ocmpovpe ooV (o TPayUATOOoT HE SloydVIo
mivaka A , TG LOPPNG

A, =diag{d, Ay,...; A, }
b, =[7,7257,] (4.52)
¢, =[6,8,,.5,]

oMoV A; lvat SlaKkpLTés TIHEG.
O vroloytopds tov mivaka eheyEuotntag odnyel o' évov mivaxa Vandermonde g Lopeng

no onhoo- 7/121”_1
7, 1A 7/212”71

Q.(A,,b)=[b, Ab, .. A 'b,]= (4.53)
7/n }/nﬂ'n 7nﬁ’:71
H opilovca tov mivaxa Q.(A ,b } eivan
det[Q.(A,.b,)]= H%(ﬂn ) Ay =4,) o (= A) =
- (4.54)

TInIl¢-2)

>

am' 6mov TPOKLITEL OTL N TPAYUATOOT| v EAEYEUN oV Kot LOVOV av
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A # A, Kai
| 4.55
7i¢03 iaj:1,2,...,n ( )

Me moapopola avaAvcn TPOKVTTEL OTL 1] TPOYUATOON JOYDOVIAG HOPONG EIVOL TOPOTNPNOIUN OV KoL
puévo av
A#A Ko
5#0, i,j=1,2,..n

H @uon onpocio Tov avetépo TEPLOPIGUOV UTOPEL TOAD 0KOAN VO YIVEL KATAVOTTY|.

(4.56)

Ozopnpa 4.10

Mio avaykaio kot wavi] ocuvOnkn ye vo gtvor o covaptnon petagopds H(s) = b(s)/a(s) pe
SloKpITég WO0TIES Un avaydywn, elvor 1 edey&udmmto kor 1 mopotnpnowdto  Kabe  n-ooTig,
n=deg(a(s)) mpaypdtwong daydviag popeng g H(s).

Am6oeiEn:
Avaykaio covOnkn: Oewpodpe TV TEPITTOOT TG GLUVOVAGUEVNC EAEYEIUOTNTOS KOl TOPOTNPNOIUOTNTOG,
otav dnA. woyvovv apedtepe ot (4.55), (4.56). Tote | cuVApTON HETAPOPAG ETvaL
-1 -1
H(s)=¢,((sI-A,) " b,)" =
RN 7.0, (4.57)
i=1 §— /11'

Kot ekppaletol wg afpotopa n Kot Oyt Ayotepv Opwv TpdG tdéng. Zvvenmg n H(s) pmopel va ypapei ot
Hope

-1 -2
b(s) _ bs"" +bys"" +..+b,

H(S): n n-1
a(s) s"+as" +..+a,

(4.58)

omov a(s) = det(sI - A), kot To. b(s), a(s) dev €xovv kapio kown pila. Avtd onpaivel 6Tt dev givatl duvaToy vo
yivel amaioipn 6pov HETaEL aplBunT Kol TUPOVOUOOTY, OOTE Vo HEWBel N TEN ToL GLGTHUATOS KoL
emopévag 1 H(s) = b(s)/a(s) pe dtokpitég dloTinég eivon un avory@yun.

Ixovr] ouvbnkn: Avtictpoga tdpo, ov vroBécovpe OTL | CLVEPTNOY| ULETAPOPAS TOL GLGTNUATOS £XEL TN
popon| (4.58), émov To. ToAv®VLRA a(s), b(s) dev Exovv Kowolg Opovg, mpokvmTeL OTL 1 U ovayayun H(s)
pmopel va avortuydel oe GOpolcpa pEPIKDY KAaoUdTOV TG popeng (4.57) mov woavomotel Tig cuvOnKeg
(4.55) xou (4.56).

21 ovvéyela Oa yeVIKEDOOVUE TO GUUTEPUCHO oVTO Yo, KAOE TuYaio TPAYHAT®OT GTO XMPO KATAGTAGNG.
Ipdypatt, dedopévng piag toyaiog dayovomomoung tpaypdtoong {A,b,c} pmopel vo PBpebel évag opoddg
nivaxkog petacynpatiopov T, tétolog wote

A,=T'AT, b,=T"'b, ¢,=cT (4.59)

E&drhov, obpowva pe 1o Afppo 4.1, ot W00mMTeg TG eAeYEWOTTOS KoL TOPATNPNGIUOTNTOG
Swtnpodvrol kdtw omd TV emidpacn UETACYNUATIOUOV opoldtntoc. Emopéveg 1o cvpmépacpa yo Tig
ouvOnkeg eleyEOTNTOG KOl TTOPATNPNGIUOTNTOS TPAYUATOCEDV TOV LN OVOAYOYHL®V GUVOPTHCEDV
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HeTapopds oyvel Yo Kabe tuyoia doywvomomotun mpaypdtoon. ‘Ocov agopd TG pun SoymVOTOmGUES
TPOYLOTMOOEL;, UTOPEL T0 cLUTEPAGHO ovTO Vo emekTofel ypnoomowdvtag ™ poper Jordan, 1 oAiimg
YPNOUOTOIDOVTOG TIG WOIOTNTEG TOV KAVOVIKGOV HopQdV. Mo arddelén mov ompiletonr 6Tic 10TNTEG TOV
KAVOVIKOV eEAEYEIL®V LOPPOV TEptypdpeTar TNV enduevn [lopdypago.

H &&étoom TV TPayHoT®GE®Y Say®VIOV HOPQ®V, TOV OTOIOV 1 avaAvon TG JOUNG Kol TV
WOOTATOV Evol TOAD €0KOAT], OTOTEAEL YEVIKA pio néEB0SO Yo TNV e€0y®Y] CUUTEPAGHATOV TOV 1GYVOLV Yio,
Tuyaiovg Tivakeg A. Tétoln mapadeiypata eivor to Bempnpo Cayley-Hamilton kot o avetépo copmépaciio
OXETIKGL HE TG OOTNTEG TOV U] OVOYOY®V CUVOPTACEDV HETAPOPAS. Avtifeta Opwe, ke tuyaio
mpaypdtmoon oev  umopel va petacynpoticfel oe pia dtydvia mpoaypdtoon. Avtd copPoaivel Enedn évag
toyaiog mivakag A dev €yel TAVTOTE N YpoppKd oveEdptnra 1510310vOcHaTo, OTOG amotteitol yio évov
Slydvio 1 S1ry®»VOTOMGLUO TEvVaKa.

X ovvéyela, pe Paon v avotépm pebodoroyia, Ba egetdoovpe TG cuvONKeg TOL TTPEMEL VO
woybovy ®oTE V0 TPAYUATMOCELS HIOG CLVAPTNONG UETAQOPEG va pmopodv va ouvdebodv pe éva
petacynuotiopd opototntas. Ipogavag kotapynv ot 800 TPayUATDOCES TPENEL VO £X0VV TNV 1010 d1doTOoT).

Emumiéov, dedopévng pog mpaypdtwong {A,b,c}, orotadnmote dAAN mpaypudtoon {A,f),é} OULVOEETOL [UE

™MV TpOTN pe évav opadd petaoynuatiopd opotdtrag T péom tov oyéocwv (2.50). To yopaktnpiotikd
TOAVAOVLLLO TNG devTEPNS TTpaydTOONS elvan GOLE®vVa pe TV (2.113)

b(s) = det(sI — A) = det(sI - T"'AT) = det(sI — A) = b(s) (4.60)

dAadn. eivar ovaAloimTo KATO OO TO HETOOYNUATIONO OHOOTNTOG. Emopévedg kot ol 1010TIHEG MG
TPOYHATOONG €ivar avoAloimteg kdto amd To petaoynuotiopd opoldmroc. Ilpoxvmtel Aowmdv OTL o
avaykoio, GuVOAKT Y10 Vo GUVOEOVTOL 0V0 TPUYUOTOOEIS HIOG GUVAPTNONG UETOPOPAG HE PETACYNUATIGHO
opo10TNTOG, Etval Vo ExovV Tig 1016¢ 1010TIHEG.

Y10 Zy. 4.6 @oivovior S0 TPAYHOTMOGCELS Sy®VIOV HOPO®V TTOL €Yovv TNV 1010 GuvApTNon
HETOPOPAG AALG S10POPETIKO PAGLLA WOLOTILDV Kot ETOUEVOG dEV EIval OLLOLEG.

y(t)
> b, > 1/(s-)) > c, >
u(t)
ST
b1c1=|$1é1
» b, > 1/(s-\) —
u(t) . .
— b, | 1/(s-)M) » C, .
y(t)
1/ =~ & *

Tyqpa 4.6. Ta Aertovpyikd St0ypappoTo. 600 TPOYUOTOGEDV HE TNV 0100 GLVAPTNGOT UETAPOPAS KOl
SlapopeTiKd PAGHATA WLOTILOVY, TOL eV Elvol OHOLEG.

‘Eoto {A,b,c}, {A,f), é} ALTEG 01 JVO TPOYUUTMGELG SOy DVIOG LOPPNG LE
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omov bc, =b,c,.

Ynoloyileton edkoAa OTL Kot 01 VO TPAYUATOCELS EXOVV TNV 1610, GLVAPTNON UETAPOPAG
_ bg
i
ANQOTEPES O TPAYUATOOELS SV &ival EAAYIOTNG O1AGTAONG: GTNV TPDTN YIVETOL OTOAOLPT TOV TOAOV S = A,
KoL 6T1 0eVTEPT TOL TOAOV S = A3, L€ TO, OvTioTOL O UNndevikd. Emiong, mpoxvmtel 6Tt

b, b c ¢ 0
cwn-s wl-ft ] o[ ]5 ]

INEEe ~ ~ R bA Z;il ~ A é él éz
Q.(A,b)=|b Ab|=|" "I Q,(A.&)=| . {A A }
[ ] 0 0 ’ A | G4 G4

omote M mpaypdtoon {A,b,c} elvar eAéy&iun, aAAd Oyl TOPATNPAGIUY, EVD M TPOYUATOOT {A,l;,é} glvan
TapaTnpHon, oA Oyt eAéyEun. Ot 800 OVOTEP® TPAYLOTMOGELS, TOV OTOIMV TO AEITOVPYIKA S10yPALATO.
eoaivovior oto Zy. 4.6, dev eivar OpoleG €MEWN £XOVV SOPOPETIKA PAGLOTO WOOTIUOV (OTNV TPAYLATOOT

{Ab,c} amakeipeton o un mapapopog moros A, , evd oy Tpoaypdtoon {A,f),é} omoAsipeTal o pn

eréy&uog mOAOG /13 ). Ipdyportt, eroindeveton gvxora OTL dev vdpyel Tivakag petacynuatiopov T tétotog

<[4 0] . [4 0
s el e

MOTE VO, 1IoYVEL

Av Bewpficovpe tdpo OTL ﬂ,z = ﬂg , omote A = A, 161¢ 1kavomoteiton 1 ovaykaio. GuvORKN TOVL

amartel {510 PACHO 1G0TV OTIC OUOLEC TPAYUATAGEIS KOl O PETAGYNUOTIGUOG opotdtnTag A = T'AT
oy0eL Yo kGOg opaAd Stary®mvio Tivaka TS HOPPNG

o' OTov QOiveTol OTL Ol TPOUYUATMOGELS TOL Xy. 4.6 aKOun Kol av Eyouvv 12 = ﬂg, dev glvan dpoteg. Avtd
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ovpPaivel emedn n {A,b,c} elvar eréy&un, oAld Oyl TopaTNPNoUN, EVO 1M TPAYUATOON {A,b,é} glvan
TAPATNPNCIUN, OAAG Oyt eAEYEWN. AV dpmg elyape

by=bt;' 20, by,t,#0
Kol
A A AT r
b:[bl bz] :T[bl bz] Z[bl/tl bz/tz]
¢, =6t,=0 ensionc,=0
16TE 01 3V TPaypoT®oELG Oa Tov dpoteg (Zy. 4.7).

And ™V avetépm cuNTNON TPOKOTTEL TO TOPUKAT® YEVIKO GUUTEPUCLLO TOL 1oYVEL KoL Y10 TUYOLES,
1N Sy OVIEG TPAYUATDCELS.

y(t)
» b, > 1/(s-\) » c, >
u(t)
— ¢
> b, > 1/} b———
y(t)
*| bt, [ 1/(s-A) > c,t, >
u(t)
—_
> byit, > 1/(s-») b——

Typa 4.7. To Aertovpykd Stoypappote dV0 TPOYUATOCE®Y HE TNV 510 GUVAPTNON UETAPOPAS OV Eival
opotec. APQOTEPEG Ol TPAYHOTOGCEL €ivor EAEYEYIEG, UM TOPOTNPNOIUES KOL GTN) GUVAPTNON HETAPOPAS

yivetar amodolpr| Tov ooV § = ﬂz .

Afqppa 4.3. Opowdtnto BadpoTdy IpaypaTacemy

Omowcodnmote §%o mpoypatdoes {A,,b ¢} xa {A,,b,,c,} mgc 1¥lag Sbotaong kot pe ™y
id10 GUVAPTNON UETOPOPES EivaL OUOLES OV:
(i)."Exovv 10 1310 @dacua 1310THdV, SnA. av

det(sI-A,) =det(sI-A,) 4.61)

(i1). Eivon apeotepeg eLEYEIEG 1 AULOOTEPEG TTOPUTNPNOIUEG, 1 AUPOTEPEG EAEYEES KO TTOPOTIPTOLLLEG.
O petooymuatiopdg opordtntog T diveton amd T oyéon

T=Q.(A.b) Q. (A,.b,) (4.62)

oV OUQOTEPES O1 TPAYLOTMOELS etvar eEAEYEyLes, | and T oyéon
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T= QEI(AUCJ Qo (Azacz) (4.63)

oV OUEOTEPES Ol TPAYLOTMCELS Etval Tapatnpnotpes, 6mov o mivakag petacynuatiopod T opileton amd ™
oyxéon

x() = TX(7) (4.64)

Am6derln:
‘Eoto dVo dpoteg mpaypotooes {A, b, ¢}, {A,,b,,¢,}10v Siov Swotdoenv kat pe my B

ouvaptnomn petagopds. Tote ot mivakég Tovg GUVIEOVTAL LE TIG GYECELS
A,=T'AT, b,=T"b, ¢,=¢T (4.65)
Tote XPNOYOTOUDVTAS TN LOPPT] TOV TIVAK®OV EAEYEILOTNTOG KOl TOPOTNPNOLULOTNTAS YPAPOVLLE
Q.(A,,b)=[b, Ab, .. AY'b,|=T'Q,(A,b) (4.66)

Ko
Q,(As.c)=[c; Ale] .. (AD)'c]]=Q,(A,.c)T (4.67)

And ¢ avotépw oxéoels eaivetar OTL av 1 TPOYUAT®OON <{Al,bl,cl} etvon eléy&uun M
TOPOTNPNOLUN, TOTE Kot 1| OROdL TNG {Az,bz,cz} givan eAéy&yum M mapatnpion avtiotorya, exedn o T

etvan opards. Advovtag g mpog T v (4.66) 1 ™ (4.67), avdroya av n mpayudtoon eivor eAéyéun M
TOPATPACIUN, Taipvovpe v (4.62) 7 v (4.63) avticTtorya.

E&GAdov n (4.61) mpoavdg mpémetl vo wavomoteitol, Omwe £xel omoderydel oy (4.60). Avtd
onuaivel 0Tt av VIAPYEL ATAAOLPT TOADV Kol UNOEVIKOV GE L0 TPAYUATMOGT, TO 110 akpBmdg cupPaiver kot
o€ KGO dpota g mTpaypdTmon.

Appa 4.4

Ynobétoope tdpa 0Tt apgdtepeg ot mpaypatdoes {A b ¢ tkar {A,,b,,¢,} sivor ehéyEeg 1

appdTepeg mapatnproes. Tote pmopel va vroroyiobel évag oporog mivaxag petacynuotiopod T and v
(4.62) i (4.63) avtiotoyo.

Am6o€IEn:
Ynobétoope 6t apgdtepeg ov mpaypotooes {A,,b, ¢} ka {A,,b,,¢,} civoar edéyEipes. O

eléy&ovpe av o mivakag ovtdg amotehel TPAYUATL VAV OUOAO TIVOKO LETAGYTLOTIGLLOV.
Katapynv Bpickovpe 611
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T_]b] = Qc(Azabz)QZI (Alabl)bl =

B -1
Q.(A,,b,)[b, Ab, .. Ab] b, =b,
:Qc(Azabz)[alT]:bz

r 1xn ’ e ,
OoTTov ﬁi S R Eval To BI(XVUGH(X YpOauuUNg

i 0éom

Axoun &yovpe
T'AT=Q,(A,,b,)[Q;'(A,,b)AQ,(A,,b)]Q;'(A,,b,)

:Qc(Azabz)Q;](Azabz)Ach(Azabz)Q;](Azabz) =A,

EMELON

-1 n-1 -1 2 n
Q'(A,b)A,Q.(A,b)=[b, Ab, .. A'b,| [Ab, A, .. Ab]=
[0 0 .. 0 —-q|
10 .. 0 —a
=10 1 .. 0 —a, |=Q'(A,,b,)A,Q.(A,.b,)

(4.68)

00 .. 1 —a
KaBOGOV TO aVOTEP® YIVOUEVO TMV TPLOV mapayoviev amodelydnke ott eivar ave&dpmto omd
OVYKEKPLUEV Tpaypdtmon Kot e&apthral HOVo amd TOVG GUVIEAESTEG d),d,,...,d, TOVL YOPUKTNPLGTIKOD

, -1 .
novavopov a(s)=s"+as" +...+a, s+a, menpayudroons {A,b ¢} .

o mv anddeitn g (4.68) ypnowomomdnke 1o Bewdpnuo Cayley-Hamilton odpupova pe 1o
omoio

A'=—aA"" -, A" —..—a]l
Téhog vy v anddeién g oxéong opowdTTag ¢ = ¢ T,XpNoYoToloVUE TO YeYOovOg OTL Ol
mapdperpor Markov 4; tng cvvéptnong petapopdg H(s) amoteAodv tovg cuvtedestés g avimtuéng g H(s)
oTNV TEPLOYN TOL ameipov Kot Yo To Adyo avtd opilovtor povoonpavta. Ot Tapduetpolr Markov 4; opilovton

ouVapThHcEL TV Tvakev A, b, ¢ pog npaypdtoons g H(s) omd m oxson i, = clAib , 1=0,1,... (PA. Vv
avtiotoyn oxéon (2.134) yw ovotNpoTo TOAADV-£1600mV, TOA®V-e£00wV). Emopéveoc yuo kdabe

TpayLdtoon g {d1ag GLUVAPTNONG LETAPOPES OL hl. gtvar avolroimTol Kot Eovpe
h,=c¢,Ab,=c,A’b,, i=0,1,..., (4.69)

om' OOV TPOKVTTEL OTL
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lec(Al’bl) = cch(Azabz)
¢, = lec(AI’bl) Q;l (Azabz) =¢,T

omote oAOKANpOVETOL M amdden o6tt o T eivor mpdypatt évog TIVOKOG HETOCYNUOTIGHOD OUOLOTNTOS.
[apatnpolpe 6t dev ¥peldoTnKe GTNV ATOOEEN N TopATNPNOLULITNTO TOVL Levyoug {A] ,cl} . Mw avérioyn

amodelEn umopel vo yivel ov LToBEGOVLUE OTL QUEOTEPEG Ol TPOYUOTMOELG EIVOL TOPATPHGUIES,
XPNOOTOLDVTOG TOV TOTO (4.63). Av vmoBécovpe OTL OUPOTEPES Ol TPAYLOTMGCELS €ivor eAéy&ues Kot

TOPATNPOUES, TOTE UTOPOVUE E TOPOUOLO TPOTO VO amodeiEOoVHE OTL O TVOKOG HETOOYNUATIOHOD T vrohoyiletan gite

Q;I(Avbl) le(Apbz) = le(Azabz) = Qal(Avcl)Qal(Azacz) (4.70)

€MELON Y10 KAOE TPpayUAT®OON 1) TOGOTNTA

Q,(A,¢)Q.(A,b) (4.71)

givon apetdfaAnm, 0nmg Oa amoderydel oty (4.78)

ZnUeudvoLpE OTL OV L0 TPOYHATMON {Al ,b, ,cl} dev glvar ovte eAEYEUN, oVTE TapaTNPNGIUT, TOTE KAOE
OUO10 TTPOG OVTHY TNV TPAYLATMOON {A2 ,b,, cz} dev elvan emiong ovte eAEYEUN, 00TE TAPATNPNOLUN, OTMG

ooivetar and T1g (4.66) xar (4.67). Tote o mivokog T dev pmopei vo. vmoroyichei amd TG oyéoeig (4.62) M
(4.63). Tlavtote Opwg o mivakag T mov TPEMEL VoL IKOVOTTOEL TIG GYEGEIG opoldTNTOG (4.65), dev aAldlel )
dopn TV TOA®V KOl TOV UNSEVIKOV TOV oTaAoipovTal.

Hapaoerypo 4.6
"‘Eoto éva suotnpa g popeng (4.1), 6mov

b ol e

O mivakeg ELeYEWOTNTOG Kot TopaTNpNGIUOTNTOS Eivat

1 1
Qc(Alabl):[bl Albl]:|:0 _2}

r |2 1
QO(AI’CI):I:CIT AchlT] :{_4 2j|

om' 6mov gaiveton 6Tt 0 chopa sivon eréyEpo emedn o Q. (A, b,) eivar opokdg, evd avtifeta Sev eivan

napotnproo enewdn o Q (A, €,) dev eivon oporog. H cuvaptnon petapopds 1o cuotipatog sivat

~ Ay L 20s=3) 2
H(s)=c (sI-A))"b, (s—=2)(s-3) s-2
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OMA. yivetal amaAolpn Tov pun TopATNPNGIHLOL TOAOL S = 3.
‘Ecto tdpa o GAAN mpoypdtoon g 010G GuVAPTIoNG LETOPOPAG LE

3ol

Bpickovpe 611 01 300 TPAYUATOCES £XOVV TO 1310 YUPUKTNPLOTIKO TOAVADVULLO KOt

3 7
Qc(Azabz) = [bz Azbz] = [_1 _3}

-2 -2
om' 0mov aivetal 0Tl N TPAYHAT®ON ovTh givar emiong eAEyEyn ko un mopotnpnoyn. Emropévog ot dbo
TPOYUOTMOOELS IKAVOTOOUV  TIG 1KavEG ovvOfkeg Tov Anppoatog 4.3 kor eivor opotec. O mivaxag

Qu(Ane)=[d Aicgf{‘l ‘1}

HETOGYNLOTICHOV PpiokeTal OTL efvat

L 1 13 77 [1 2
T=Q.(4,p)Q. (Az’bz):[o —2}{1 —3} :L 3}

Ko emaAn0evet Tig oxéoelg opototnrag (4.65).

Hapaoerypo 4.7
"‘Eoto éva cvotnpa g popeng (4.1), 6mov

AI:[_lz ﬂ b,:m, ¢ =[2 1]

Hapotnpovpe 611 oL wivakeg A, €, 0L GLOTAROTOG givar iBlot pe aVTODG TV Tapudeiypatog 4.6 Kot

EMOPEVOG OGS 10N VIToAoYicae, To cvuoTnua dev eivar Tapatnproo. O wivakag ereyEudmrog eivon

1 2
Qc(Al7b1):[b1 A]b]]:|:1 2}

Ko EMOUEVMG TO OGTNHA deV glvar ovTe EAEYELLO.
H ovvéptnon petapopds Tov cvotipatog Ppicketot 6Tt givan

e )
e Y R

OOV TAOPO. 0 TOALOG TOV OVOAOCIPETAL EIvaL GUYXPOVMG UN EAEYELLOG KOIL A1) TTOPATIPTCLLOG.
"‘Eoto tdpa o AN mpoypdtoon g 010G GuvapTnong LETAPOpAS LLe

A2:[_34 ﬂ bzzm, & =[4 1]
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Bpiokovpe 61t 01 00 TPAYUATOCELS £XOVV TO 1510 YAPAKTNPLOTIKO TOAVMVVUO Kot

0 0
Qc(Azab2):[b2 Azbz]:[l 2}

. r |4 -1
Qy(A,,¢;)= [cz Asc, :I =
-8 2
ar' 6mov eaiveton 6Tt N TpayUdTon ovT etvor un EAEYELN KoL [N TOPATHPHCUL.
Apeotepeg o1 TPOYUOTOCES NG dwag ovvéptnong petagopds eivar pn eléy&uyleg kot pn
TOPATNPHCULEG KOl EMTAEOV £YOVV TO {510 YUPUKTNPIOTIKO TOAVMVLUO. ZUUTEPOIVOVUE OTL YIVETOL OTAAOLPN

Tov v ooV kol otig 600 mpaypathoes. Enopévag cvvdéovion pe petacynuoticpd opodtntog. O
nivaxag T npémel vo gival T6T010¢ MGTE va Kovomolel To vrepopiopévo (overdetermined) chotnua e€lo®cemv

(4.65) wg mpog o otoryeio tov T. Mpdypott and tig €, = ¢, T xar b, =Tb, , Bpickovpe 611

;|

Tov enoAnBedet karn oyéon A, = T_IAIT .

4.5.2. Tyéoeig petalv erey&iuétnTag, TapaTNpPNCIRNOTITOS, OVOYMYIHOTNTOS KOl ELAYLETIG O146TAGNG

v mapdypapo avth Oa avapepfovpe oe Bepelddelg 1010TNTES TNG ECMTEPIKNG SOUNG TMV TUYUi®V
TPOYLOTOOEDV €VOC GLOTNUOTOG HOG €16000v, oG €£600v, mov &ival ovyxpovemg eAéyEues Kot
mapatnpioleg. Ot amodeifelc pmopovv vo yivouv Kol UE SopOPETIKODS TPOTOVS, OVAAOYOQ WE TN OEP
TOPoOLGioong TOV Osmpnudty.

Afqppaed.S: HopatnpnoindTnTe TOV KAVOVIKAV Hopeay ereyiindtnrog
H n-oomg 16éng (n = deg(a(s)) mpaypdtowon kavovikng eA&y&iumg Hopong {Ac,bacc} gtvan
TOPATNPACIUY, oV Kot HOVOV ov  To Tolvdvopa  b(s) kot a(s) NG ouvaptnong  UETOPOpPdg

H(s)=b(s)/a(s), a(s)=det(sI-A,) eivo ipiro petagd toug (nh.av 1 H(s) sivar pm avaydyym).

Amédeln:
Xpnowlonoteitar pion GAAN €81KN HOPPN TOV TIVAKO TOPOTNPNCIUOTNTOG TG KAVOVIKNG HOPONG
eley&uomrog [1, ogh. 102],

Q,(A,.¢c,)=Ib(A)=I[HA!" +b,A!" +b, | (4.72)
omov b, 1=1,2,..,n eivar oL ocvvieheotég tov moAvwVOpOL b(s) (BA. v (4.58)), Isivor o

OVTEGTPUUUEVOS HOVOSIOI0G TIVOKOG
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kat A, gfvon 0 mivakog g kavovikng eAEYEUNG HOPPNG KoL EXEL TNV GLVTPOQIKY Hope (companion form)

mov dtvetan amd v (2.40).
H (4.72) pmopel gdkora vo enainBevbel epoppodloviag v mapakdTo 1010TTo UETUTOTIONG TOV

TWVAK®OV GUVTPOPIKNG popeng A, og e&fic:
A, =¢ |, i=23,..,n (4.73)

EmumAéov woyder
gA =[-a -a, .. -a,] (4.74)

omov a;, 1i=1,2,...,n gival o1 GLVTEAEGTESG TOV YOPOAKTNPLOTIKOD TOAVOVOLOV a(s). Xpnoonotwvtog Tis (4.73)
Ko (4.74), éyovpe:
g b(A)=be A" +..+bg,
= bg +be,+..+be, (4.75)
= [bb, .. bl=c,
Tote

8n—lb(‘Ac) = 8nAcb(‘Ac) = 8nb(‘Ac)‘Ac = ccAc

Ko06o0v o1 b(A,) ko A, givar avripetadioyor [1, e, 109]. Iapopoing TPOKHATOVY KUl EKPPAGELS YL
& b(A, ), i=n-3....,2,1, ow6TE TAIPYOVPE TOV YEVIKO TOTO:

gib(Ac) = ‘o"nAziib(Ac) = snb(Ac)Azlii = ccAzlii’ l = 1’ 2’ e N1 (476)

Z1UELOVOLLE OTL O TTVOKOG €. TToL divetar otV (2.40) avticTtoryel oty tepintwon 0mov o aptdunTIg
mg ouvaptnong Hetapopds b(s) €xer Pabud m<n. Edd avagepduacte oty mepintwon m=n-1, 6mov n
ouvaptnomn petapopds (4.10) maipver ™ popen mov gaiveror oty (4.58), ondte o ¢ dev mepthapPdvetl ta n-
m-1 pundevikd otig TpdTES B€CEIS TOV.
Xpnoonotdvtog Tig oxécelg (4.76), o mivakog ereyEuomrog eivor

c 8’7
CAC ‘c"n—l -

Q(Ase)=| .= |=| . |b(A)=1b(A,) @.77)
cAZﬁ1 g

And v (4.77) mpokdmtel 6TL 0 Tivakag TapaTnPNooTTos Qo(A,c.) efvar opaAds av kot pévo ov
det[b(A.)] # 0. Xpnoiomoidvtag 10 yeyovog 0Tl 1 opilovso evog TIVOKO 1600TOL HE TO YIVOUEVO TOV
OLOTILAOV TOL, EYOVLE

det[b(A,)] =] [6(4) @718)

omov A; givarl ot WoTiég Tov A, Kot b(4;) ot W0TIHEG TG TOAVMVVMIKNG UNTPtkng cuvdptnons b(A.). H
det[b(A,)] etvon un undevikn av kou povov av b(2,) # 0, i=1,2,...,n. Enedn opmg ot wrotipég A; etvon pileg tov
YOPOKTNPLOTIKOD TOAVMVOLOL a(s), dnA.

a(L,)=det(LT-A_)=0
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GUUTEPOIVOVILE OTL Y10, VO EIVOL O TIVOKOG TOPOTPNGIULOTNTAG OMOADG, Tpémet Kapia pila A; Tov a(s) vo punv
givon emiong piCa tov b(s), omote b(A) # 0,1= 1,2, ..., n. Avtd onpaivel 6t 1 Tpayudtoon {Acbe,c.} ival
TOPATNPACIUY, OV Kot UOVOV av To a(s), b(s) dev éxovv kopd kown pilo Kot EMOUEVOG KOVEVOY KOO
TOPAYOVTO.
AMppa 4.6: EAey§LpdTnta TOV KAVOV LKAV HOPPOV MAPATNPNOLHOTHTAC

H n-ootg téénc (n = deg(a(s)) mpaypdtmon Kavovikig mopatnpioung Lopens {Ag,be,co} €ivor
e éy&uun, av kol povov av ta molvdvope b(s) ko a(s) tng ocvvdptnong petagopds H(s) = b(s)/a(s),
a(s)=det(sI-A.) eivar TpdTO peTa&O TOVg (dNA.0v 1 H(S) eivar pun avaydyyn).
Appa 4.7

Av pla ouvapInon HETUPOPAC TNC UOPONC

bs"" +bys" 7 +..+b,

b(s
H(S) = ( ) = n n—1
a(s) s"+ass" +.4a,

€xel o EAEYEUN Ko TapatnpioIUn TPOYRATOon n-06tNG Taéng, tote OAEG Ol N-00TNG TAENS TPAYHATAGELS
glvon emiong eEAEYEIES KOl TTOPOTIPTOLUEG.

Amdéoatn:
O mivaxag Hankel piog mpaypdtoong {A,b,c} mov opileton and 11g eiodoeis (2.133) won (2.134),
YPOPETAL PE T HOPQT
cb cAb .. cA"'b

cAb cA’® ... cA’b

S[0,n—1] = =[cA"/ D] (4.79)

cA"'b ¢cA"b .. cA™D

Xpnowonowvvtog 115 oxéoelg (4.18) xou(4.38), mov opifovv TOoLG TivoKeg eAeYEMOTNTOG KO
TOPATNPNGIUOTITOS Y10, GVGTHLLOTO, LLOG E16000V Kot piag €£660V avtioTtorya, vroloyiletol 6Tt 1oy veL

S[0,7n-1]=Q,(A,¢)Q.(A,b) (4.80)

Eneidn o1 mapapetpot Markov h; = ¢A'b, i > 0 givan povosfpovta optopévor, mpokdmet 6L 1 (4.80) 1oydet yiol
Kk@0e mpaypdtoon {A,b,c} ™c H(s). Av dowdv {A,by,¢i}, {As,bse,} elvan 600 Tpaypotdoelg n-06te tdéng
g H(s), woyder

S[0,n-1]=Qy(A,,¢,)Q.(A,,b)) =Q,(A,,¢,)Q.(A,,b,) (4.81)

Yrobétovpe tohpa 6Tl | Tpaypudtoon {Aj,by,c;}eivar eAéyEun Kol TopaTPNGILY, OTOTE O TIVOIKEG
Qo(A1,c; ), Qc(A1,b)) givar oporoi. Tote mpémer emiong va ivan EAEYEUN Kol TOPATNPNOIUN 1| TPAYHATOOT
{Az,by,¢,} emedn mpémet kan o1 wivakes Qo(Ay,¢;), Q(Az,b,) va givan opadof.
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Oshpnpo 4.11

Mia cvvaptnon petopopds H(s) = b(s)/a(s) €vdg cLGTANATOG HOG €16O00V-L0G €£000V givor U
VALY, oV Kot LOVO av OAEG Ol N-00TNHG TAENS TPAYHATOGELS TG ivar EAEYELES KO TOPOTIPTOLULES.

Am6o€IEN:

H amddeién mpokintel apécms amd 1o cuvdlacud tov Anpudtov 4.7 ko 4.5 1 4.6 ko Aappdavovtog
VITOCN TO YEYOVOG OTL [t TPOYUAT®ON KOVOVIKNG EAEYEWNG (TapatnpoIung) HOpENG €ival €K KOTOOKELNG
eAgyEym (Tapatnpiotun).

@edpnpa 4.12

Mo mpoaypdtoon {A,b,c} evdg ovotiuotog givon gldylotng Sidotacng, ov Kol pHOVOV av To
TOAVDOVOLLLO,
a(s) = det(sl - A
(®) ( . ) (4.82)
b(s) =c¢ Adj(sI - A)b

etvon TpdTOL pHETAED TOVG.

Amdéoailn:
YrevOopilovpe 61t o mpaypdtoorn {A,b,c} g ocuvvaptmong petapopds H(s) eivar eldyromg
Sdudotaong otav dev vapyeL GAAN TPayUATOOT {A,B,é} ¢ id1g cuvapTong HeTaPopds, 6mov o A €xet
S1doTOoN HIKPOTEPT OO OVTHY TOL A.
H ovvépmnon petapopds g mpaypdtoong {A,b,c} sivar
_CAdj(sI-A)b _ b(s)

H(s)=c(s1-A)"b det(sI-A)  a(s)

(4.83)

Yrobétovpe kat'apynv 6t 1 mpaypdtoon {A.b,c) etvor gldyotng dbiotacng, Vo M PNTH GLVAPTNON
b(s)/a(s) etvor avayoywyn, dni. ta b(s), a(s) &ovv kowovg O6povs. Téte n cvvdptnon petapopds H(s)
YPAQETOL 6TNV amAOTOUEVT] popen (2.126) kat £xet pua mpoypdtoon pkpdtepng didotaons, tpdype dromo.
Avtifeto Tdpa, vroBétovpe 611 M b(s)/a(s) eivor pun avoydyyun eved mn mpoaypdtoon {A.b,c} dev eivor
eMayomg ddotaong. Tote kdbe mpoypdtoon ehdyiotng dwotacng g H(s) Oo €xer po cuvaptmon
HETOPOPAG LE YOPOUKTNPLOTIKO TOAVMVULO HKpOTEPOL PaBlod and avtdv Tov a(s), Tpayuo dromo. Eropévac
wKovy kot avoykoio cuvOnkn oo va givoar gAdylotng ddotacng M mpaypdtoon {A,b,c} eivar n pn
avay@yoTTO TG pPNTNG SLVEAPTNONG b(S)/a(s).

Oedpnpa 4.13
Mia mpaypdtoon {A,b,c} evog cuotpoTog €ivol EAdyIoTNg d1GGTOONG OV Kot Lovov av to {ebyog
{A,b} givar eAéy&po ko to Levyog {A,c} sivar mapatnproylo.

Amdéoaln:
H anddei&n mpokdmtet amd 10 cuvdvacuod tov Oswpnudtov 4.11 ko 4.12.
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Osdpnpa 4.14

Onolecdnmote  dVO  TPAYHOTAOCELS EAGYIOTNG OlAGTOONG OULVOEOVTOL HE VOV HOVOIIKO
HETAGYNLOTICUO OLOLOTNTOG.

Am6o€IEN:

Ot TpayUaTOOELS EAAYIOTNG S1A0TACNG IKOVOTTOIOUV TIG 6LuVONKeG Tov ANppotog 4.3 ot omoieg Kot
OATOOEIKVOOVV OUECHS TO AEDPM L.

Mia amevbeiog AOon mpokvmTEl and TO YEYOVOS OTL Ol TPAYHOTMOGELS €AAYIOTNG ddoTacng ivol
nmapatnpiopeg kot e EyEes ‘Eotm 6t opilovpe éva mivaka petaoynuatiopod T and v (4.63) cuvaptioet
TOV ~ TWOK®V — TOpOTNPNOoMOTNTAG, O  omoiog  ouvvdéel 600  MPUYUOTAOOES  EAA(LOTNG
Suotaonc{A,by,c }kar{Ay,bs,c}. Xpnowomowwvtag v (4.81), mpokdntetl 6t o T diveton emiong ko omd
mv (4.62), cuvaptioet Tov mvakov eheyEipnottas. Emmiéov woyvet ) oxéon

S[L,n—-1]=Q,(A,¢)A Q. (A,b) =Q,(A,,¢,)A,Q.(A,,b,) (4.84)

amd v omoia TpokvmTel 0Tt TPdypatt o T cuvdéet Tig TpayLATOCES, OC EENG:

A, =Q;'(A;,¢,)Q(A,¢)AQ (A, b)Q. (A,,b,) =T AT (4.85)

Av vmpye dArog mtivokog T, mTov vo cuvdEet TI TPAYUATOGELS {A,b1,¢1} Kot {Az,by,¢o}, TOTE TpoKLNTEL OO
mv (4.63) 611 Qo(A1,¢1)T =Qo(A1,¢))T = Qy(As,c,), Kot 10050vVapo

QO(AI’CI) (T_T) =0

nov cvvendystar 6Tt T =T, eme1dn o Qo(A,¢)) eivar opoddc.

Yovdvalovrag to Ocmpnipoto 4.11-4.13 TPoKOTTOVY OPIGUEVES YOPOKTIPIOTIKEG SOMIKEG 1010TNTEG
oV YopoaKTNPilovV T TPaYUATOOES LAyt ddotoons. To Osdpnua 4.13 mapéyel évav g0koAo TpomO
EAEYYOV Y10 TO OV M0 TPOYUAT®OON €ivor eAdylotng S1ioTaong, eAEYXOVIOog TV eAEYEUOTNTO Kol TNV
TOPATNPNOHOTNTA TG APoypdtoons. 'Evag GAlog Tpdmog ehéyyov Tng €AGyIoTNG O1A06TOONG oG
TpoypaTmong eivorl vo ehéyEovple av ta ToAvmvopa a(s) kot b(s), mov divovton amd TG oxécelg (4.82), sivan
mpoto PeTagd Tovg. Mio oYNUOTIKY TOPACTACT TOV 1GOSVVOUIOV 7OV VIGAPYOVV OTIS TPOYLOTMCELS
elbytotng drdotaons eoivetot oto Xy. 4.8.

BOe®POVTOG LLLOL LT OVOYDYLLT GUVAPTNON HETOQOpds H(s) = b(s)/a(s), 01 TEGGEPIG KOVOVIKES LOPPES
apaypotocewv ™ H(s) mov meprypdonkav oty Iopdypapo 2.5.2 givan elbylotg ddotaomg.
Emopévog ovvdéoviar peTa&d TOLG LE LOVOOTLOVTIO OPIOUEVOVG UETOCYNHOTIGHOVS OMOOTNTOC. XT1)
ouvéyela Oa KaTaypayouLEe TOVG TIVOKEG EAEYEUOTNTOC KAl TOPOTNPNOIUOTNTAG TOV TEGOAPOV KOVOVIKDV
HOPO®V, OTMG TPOKHTTOLV Ao TIG oyéoels (4.40)-(4.46).

I. Kavovikh gAéy§ipn popei

Q.(A.b)=(Q™")

) (4.86)
Q,(A,,c.)=1Ib(A, )

omov o Q opicOnke ot (4.478). H (4.86a) mpoxdmter and v (4.47a), ypnoonoidvtog tm SadtkoTnTa
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HETAED TNG KOVOVIKNG EAEYELUNG KO TNG KAVOVIKNG TOPATNPNOIUNG LOPPNS TOV EKPPALETOL Ond TIG GYECELS
(4.38). Axoun BopiCovue 6t (4.86P) eivor 1 (4.77) mov anodeiydnke oto Afpuuo 4.5.

‘Oleg ot eMdytoteg
{A,b,c} TQUYRATMOELG CLVOEOVTOL Phe

EAdytotng deotaong PETACYNUXTIOHODG

OMOLOTNTG

{A,b,c} b(s) _ cAdjGI-A)b
EAéyEipo ot -t | a(s) det(sI-A)
TLQUTY|QN OO M anhomomotpn

Xyfpa 4.8. loodvvaplies 6T TPAYHOTMOGELS EAAYLOTNG S1AGTACT|S.
II. Kavov K mapatnpiolpn Hopen

XpNOUOTOIdVTOG TIG W0TNTES NG dadkdTToS HETOED TG KAVOVIKNG EAEYEUNG LOPPNG KoL TG
KOVOVIKNG TOPOTNPNOLUNG LOPPTS, £XOVLE

Q.(Ag,b,) =b(A)T (4.87)
Q,(Aj,¢)=Q"

II1. Kavovikni popon erey&ipnétnrog

QC(ACO’bco) =1
Q. (A, g,¢.)=5[0,n—1]

(4.88)

omov S[0,n-1] etvon o mivakag Hankel tov mapapétpov Markov mov yio v mpaypdroon {A,b,c} divetar omd
mv (4.79).

H (4.880) amodeicvoetal aneveiog ypnolonoidvog ™ Hopen TV Agg,be amd T1g (2.43). T'a m=n-
1 (6mov m o Pabpdg Tov aplBunt TG cvvaptnong petaopds oty (2.10), o mivaxag C.y givor o

Ceo=T[ho h; ... hyy]

XpNOHOTOIOVTOG TNV KN LopPN TOV Ay amd TV (2.43), vmohoyilovpe Tdpa
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CooAgo =[hi hy .., hyy gy]

OmoL

qn = anho _an—lhl _"_alhn—l

_ n—1

- _anccobco - an—lc co Acobco T alccoAco bco
— n—1

- cco[_anl - an—lAco T alAco ]bco

p— n p—

- ccoAcobco - hn

XPNOOTOLDOVTOG TN Hopen tev mapapétpov Markov kot to Oedpnpa Cayley- Hamilton. Xvveyilovtog pe
Tov 1810 tpomo, amodeikvoeton 1 (4.88P). ‘Evag dArog tpodmog amddeténg mg(4.88B) Pacileror oty (4.80), n
omoio. 1oyVeL Yo Kabe mpaypdtmon. Etot Aowmdv éxovpe
-1
Q,(A,.¢,)=8[0,n-11Q. (A,b ) =S[0,n—1]
xpnoonotdvtog v (4.88a).

IV. Kavoviki popen mapotnpnopoTnTos
XpNOUOTOIDOVTOG TG 1O10TNTEG TNG SLOSIKOTNTAG UETAED TG KOVOVIKNG HOPPNG EAEYELLOTNTOG KO
NG KOVOVIKNG HOPPNG TOPUTPNCLULOTNTOS, EYOVUE
T
Qc (AOb b bnh) = QL‘O = S[O’ n-— 1]

) (4.89)
Qy, =Q(Ay,,¢,)=Q, =1

emeldn o mivakog S[0,n-1] efvan cuppeTpikdc.

Ov oporol mivaxeg petaoynuatiop®v petad omolovonmote 600 amd TG TEGCEPLS  OVATEP®
KOVOVIKEG MOpPEG  vmoAoyifovtar — povoohHuovTo ypnoiporolidviag v (4.62) 1 v (4.63). 'Etol yo va
peTafovpe amd TV Kovovikn Hoper EAEYEWOTNTOG 0TV Kavovikh EAEYEUN Lopen, papprodlovpe Tov mivaka
petacynpotiopov e popeng Toeplitz

T = Qc (ACO’bCO )Q;I(Ac’bc) = QT (490)

VO Y10 VO LETAPOVUE OO TNV KOVOVIKY TOPATNPAGIUN LOPPN GTNV KOVOVIKY HOPON TOPATPNCIUOTNTOS
epapudlovpe Tov Tivaka peTacynuaticpod g popeng Toeplitz

T=Q,'(A;,b,) Qy,(A,,.b,,)=Q (4.91)

lNo 1t petdfoon omd TNV KOVOVIKY HOPPN TOPOTNPNCIUOTNTAG OTNV  KOVOVIKY  HOPON
eley&udToCc, 0 TIVOKOG LETao)LOTICHOD £xel T popen Hankel

T=Q.(Ay.by,) QZI (A.p,b,)=S[0,n—1] (4.92)

Mo ™ petdfoon amd v KAVOVIKY TOPUTNPNOUN HOPOT OTNV KOVOVIKY EAEYELUN LOPON O TIVOKOG
LETAGYNLOTICHOV £XEL TN Hopen Bezout

T=Q,'(A..b,) Q,(A,.b,)=QIb(A,)=-1BI (4.93)

O mivaxag B €yl popen Bezout [1, oeh. 143]

B=IB=I[Q'R —R'Q] (4.94)
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émov Q', R sivan dver tpryovixoi mivaxeg Toepliz g popenic

an an—l al
a .o a
Q = v (4.95)
0 a,
bn bn—l 1
b
R* = " ? (4.96)
0 b,
R &ivot o xétw tprymvikog mivaxag Toeplitz thg popeiig
0
b0
R = . . (4.91)
bn—l bn—Z 0

xar Q7 givat o kéTo Tprywvikdg mivakag Q g popetg Toeplitz mov opicOnke oty (4.47p).

Amnodercvoeton 611 0 B, avtibeta pe tovB, eivan coppetpicdg mivakac. Or popeéc tmv mivikov
LETAGYNUOTICUAOV HETAED TV KOVOVIK®V LOpPAOV cuvoyilovtor oto Xy. 4.9.

Kavoviki T=-1BI1 Kavovikn
EAéySiun - Maparnproipn
Mopeii Bezout Mopori
T=Ib(A,) T=b(A,)l

T=Q" | Toeplitz

Kavovikn T= Sn Kavovikni
Moper < Mopen
EAey§ipétnrag Hankel MapatnenoIpdTNTAG

Zyqpa 4.9. Ot HeTaoyNUOTIGHOD OROOTNTOS LETAED TOV KAVOVIKAV HOPPDOV.
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4.6. Mop@éc Tov pun eAEyEIpN@V Kol / 1] TOV U1 TapaTpiiCLL®V CUGTRATOV

Xy Iopdypogo avty Oa avoapepbodue oc€ TUTOMOMMUEVEG HOPPES  OTIG OMOIEG UTOPOVV Vol
YPOPOUV KOl VO TPAYLOT®OOUV oLGTANOTO TOL &ivol pn eAEyEa KOV U TopoTnpioipo. ZTiG HOPQEG
avtéc daympilovtor ot pn eAEYEyeg KoV 1 O Un TOpoTNPNOLUES HETAPANTEG KOTACTAONC.

4.6.1. llapaotoon TOV pn EAEYEROV TPAYRLATAOCEMV
‘Eoto o mpaypdtoon {A,b,c} mov dev elvan eAéy&un, ondte 1oyveL

rankQ_ (A,b)=r<n (4.98)

INo onodnmote TéTot0 TPAYUATMOGN 1oYVEL TO TAPAUKAT® OedpT L.

@esdpnpa 4.15

Mo «éBe pun eréy&yun mpayudtoon {A,b,c} vmépyer mhvta évac mivakoag petacynuotiopov T
TETOL0G MOTE 1) TPAYLATMOON

{A=T'AT, b=T'b, c=cT}

va €xeL TN Hopen

Kc ‘ _CE }V
Aol - __
0 | A |}n-r
. (4.99)
bL’
be|-—-| e-[e €
0

H mpaypdroon (4.99) éxet tig 1010t eg:
(i). To rxr vrocHoT A {KC ,EC , €, } eivon eréy&upo.
(i1). H ovvaptnon Hetapopis ToV VIOGLOTHHATOS {KC,BC,EL,} etvat 8w pe T ovvaptmon UeTapopas

apykod cvetnuatog {A,b,c}, dnA.

H(s)=c(sI-A)'b=c,(sI-A,)"'b, =H_(s) (4.100)
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Am6o€IEN:
Onwg gaivetor amd v (4.98) o mwivakog eley&udmroag &xer r<m ove&aptnteg oTHAES Kot

ovykekpiéva Tig 6threg b, Ab, ..., A™'b. O mivoxag petacynpotiopod Te R™  ypagetar ot popen

T=[T | T] (4.101)

’ nxn ’ J 7
O nivaxac T, € R divetar amd ) oxéon

T,=[b Ab ... A™b] (4.102)

. gtvan mApovg Pabpov. O wivakag T, amotedeiton and n-r otieg mov eivan ave&aptnres petadd Toug Kot
ave&apmeg amd T1c otqreg tov Ty, dote o T va ivar oporog.
Xpnoonoidvtog ™ oyéon (4.62), ypdpovpe

Q. (Ab)=[b Ab ... A”b x .. x]

Qc(gcjc) X _ (4.103)
- [Tl Tz] =TQ.(A,b)
0 0
AopBavovtog voyn T HOPPN TOV KC ch omd 115 (4.99). And v (4.103) mpoxvmtel 6T
T =[b Ab .. A"'b]Q)'(A_b,) (4.104)
Av gmmhéov Bécovpie To vEO EAEYELO VTOGVGTNLA GTNV KOVOVIKY Hopen eAeyEluotntag, ToTe
Q.(A,.b)=1
kot emopéveg o Ty opiletar amd ™ oxéon
T,=[b Ab ... A™'b] (4.105)

Ot vdrowmeg (n-r) otiheg tov T mov avikovv otov T, ekhéyovior otn cuvéyeln £T6L MOTE Vo givol
avegaptnreg peta&y tovg kon amd T1g otqreg tov T . Mia ovykekpiuévn ekhoyn gtvat 10 Ovoro TV (n-
r) Savuopdrtov mov givar opfoymvia mpog T oTNAES TOV Q. (A,b).
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To yeyovog 0Tt T0 LTOGVOTN O {KC,B(f,EC} nepAapPavel Ohec TIG EAEYEIUES KOTOOTAGELS TOV

{K, B,E} QoiveTon Kot omd TN GyEom
(sI-A)" —(sI-A,)"'A_(sI-A.)" }[BC}

H(s) = I-A)'b= ¢
(S) C(S ) (o |: 0 (SI E)_] 0
(4.106)

o

=[<

mov detyvel 6tL vITdpyel omoAoIPN TV (n-7) U eAéyEnov TOlwv. Xto Xy. 4.10 gaiveton 1 anocvvOeon g

pn EAEYEUNG HOPONG, LE TO SYMPIGUO TOV EAEYEIL®V KOl TOV PN EAEYEILMV KOTAGTACEDV.

]{@I—%)‘lﬁc} ~ T (s1-A,)"'B, =H,(5)

= | A_b_c )

Y

A 3
CcC
Typa 4.10. ArocvvOeon piag pn eréyEung Tpaypdtoong.

4.6.2. llapdotaon TOV pun TOPATNPNCLOV TPAYUETOGCENDV
‘Eoto o tpaypdtoon {A,b,c} mov dev givar mopotnpioiun, omoTe 1oy Ve
(4.107)

rank Q, (A,c)=7r<n

INo omodnmote TéTo0 TPAUYUATMOGN 16YVEL TO TAPAKATD OedpLLa.

Osdpnpa 4.16
lNo wa0s pn mopatnpiowpn wpoaypdroon {A,b,c} vrapyer mavro  évag wivakog

petasympotiopov T, TET010G OGTE M) TPAYPRATOON

{A=T'AT, b=T'b, c=cT}

vaL £XEL TN LOPOT|

KO | 0 }r
(4.108)

>
Il
|
|
|
|
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H mpaypdroon (4.108) €xet tic wd10ttes:

(i). To rxrvmocHOTHHA {KO,BO,EO} glvon mopatnpricIpo.

Epyooripio XAE

(i1). H ovvdptnon PeETaPOpEs TOV VITOGVGTAIOTOG {K oaBo ,EO} givor {010 [LE TN GVVAPTNON UETOPOPAS TOVL

apykod cvotnuatog {A,b,c}, dnA.

H(s)=c(sI-A)'b=c,(sI-A,)"'b, =H,(s)

(4.109)

H anddeién tov mapamdve Oswpiuatog eivar mapdpoo pe ovtiv tov Osopnipotog 4.15. Zto Zy.

4.11 paivetar 0 SY®PICUOG TV TOPATNPNCILOV OO TIG LN TOPATNPOUES KOTOOTAGES. XTN GLVEXELN

0o avapepbovpe 610 YeviKd Bempnpo amochvleong 6mov Eva chotna dev umopel va givan ovte eAéy&ipo,

0UTE TOPATPIGIO.

Ozopnpa 4.17

Mo kaBe pun edéy&un xor un mapatnpiown mpayudtoon {A,b.c}, vrdpyet mavto vag mivakog

petacynuotiopov T, 1€10106 dote N Tpaypdtwon

{A=T'AT, b=T"b,

Vo, 00N Y€l TO GLGTNUA GTN LOPPT

X =Ax+bu
y=cX
Omov
—r_[=r =r
X = I:XCO Xco

Kot

c

cT}

(4.110)
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A, 0 A, 0
K: AZ] AC@ _AZ3 A24
0 0 A, O
0 0 A, A
- BT (4.111)
bCO
= _| b - _I= -
b= o I c=[¢, 0 ¢y 0]

H mpaypdroon (4.111) €xet g wdorec:
(1). To vmoovoTLO {Kcochanco} etvon eAEyEo KoL TOPATPACILO KOL 1) GUVAPTNON UETAPOPAG TOV

VIOGLOTHLOTOG elivarl id10L LE TN GUVAPTNON UETAPOPES TOV apyIKOL cuoThiatog {A,b,c}, dni.

H(s)=c(sI-A)'b =T, (sI-Ay,) b, (4.112)

(2). To vrocHoTNUO

etvon eAéyEpo, OAAG Un TOPUTNPNGLLLO.
(3). To vmoovoTNHO

KCO 513 BCO [E Ef]
0 A, o[t

glvon TopoTnpnopo aArd pn eAEyEylo.

(4). To vrocHoTNUO {X 0, 0} givon un eAéy&po Kot pn TopaTnpioylo.

Cco»

Z1UELOVOLHE OTL Ol JOTAGELS TOV  OVOTEP® TEGCAPOV VTOGLOTNUATOV givon povodikés. Avtifeta, dev

glvar HovadikG OploUéVE, OTOLKEID TV VTOTIVAK®Y TOV A , BK(HE, Kkabdcov e€optdvtarl omd TNV EKAOYN
Tov Tivako petacynpoticpod T. XEto Zy. 4.12 oaivetar o Soy@piopodg tov eAéy&ipmv, un eAéy&lumv,
TOPATNPACIHOV KOl PN TOPATNPHCEOV KOTOGTAGE®Y. XV €01k wepintmon  Ttov  doyoviov
TPOYLOTOOEDV Ol SIOKEKOUHUEVES YPAUUEG TOV GLUVOEOVV TO VIOGLOTHHATA HETAED TOVG OEV VITAPYOLV.

Etvar dvvatd va vmoBécovpe Ot kdBe pn eAéy&ipo koM pn mopatnpioyLo GOCTNUO PTopEl
va 1e0el oTig Lopeég mov meptypdonkav ota Oswpnuota 4.15-4.17, 101 doTe va peleTodpe EVKOAOTEPO TN
dopn Kot TIS WOTNTEG TOVG, YWPIS VoL YVmPILOVUE TOVG OVTIGTOLOVS HETACYNUOTIGHOVG OLOLOTITOG.
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Xyqpa 4.11. AmocbvOeon LG pun mopatnpioUng TpoyUdtoong.

u(t) | EAéy&ipo kai Z y(t)
| Maparnpioipc

Y

™| EAéyEipo aArd ox1
Mapartnpnoipo

4

MaparnpAoiyo
aAAd 6x1 EAéygipo

A J
OUTe EAéy&ipo
Oure
Mapartnpnoipo

Typa 4.12. Kovovikn amocvvieot Tov S10ydVIOV TPoyLATOGEDV.

4.7. Ou éheyyol TG €ALYEUOTNTOG KOl TAPATIPNCLUOTTUS TOV
Popov Belevich Hautus (PBH)

AvomtoyOnkav  d1dpopo  KprtApl  EAEYXOL NG eAEYEILOTNTAG KOl TOpATNPNCIUOTNTOS omd
Supopovg epeuvntég, mov  Pacilovior  OTIG  HOPQYEG TPAYUATOOEMY Ol OMOIEG TOPOLGLAcONKaY otV
maponyovuevn Iopdypago. Emedn avtég ot teyvikég eréyyov omnpilovtor kate€oynv oTig epyacieg Ttwv
Popov [5], Belevich [6] ka1 Hautus [7], ovopdlovtor €éleyyot PBH. Xt cuvéyeia mapabétovpe ta oyetid
BOewpripoza.

O éleyyor PBH emutpémovv va ovumepdvoope ov ot pvBuoi (modes) (dni. ot wrotipég) tov
oLOTAUATOS oV oyetiovtal pe o wWwwotiu A glvon un eAéy&uot wkovr kot avaykaio cuvOnikn yuo
eley&udmra etvor va pnv vrdpyel Kavéva aptotepd 101081dvoucpe Tov A mov va gival opfoydvio pe to
Stivoopa b. 'Onwg Ba dovpe oto Kepdrawo 6, évag pn edéy&pog pubudg avtictoryet oe o 1ot 1o A, M
omotia dev pmopet va petakvnBel vrd v emidpaon avadpaong Kotdotoons. H dotun avt ovopdleton

pn eAéy&un wrotiun.
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Tovileton oto onuelo avtd 0Tt évag poluds 1 o 1010TIUY]  HIOS TPOYUATWOONS UTOPODY VO
xopoxtnpioBody wg eAéyliues 1 un eléylues,  yio kdbe mpoyudtwon TOov  OVOTHUOTOS, KOOOCOV  Eivol
QUETAPINTES VIO TNV ETIOPO.ON TV UETACYHUOTIOU®DYV OUoloTNToS. Avtifeta, o katdotoon — Hiog
TPOYUGTOONS YOPOKTHPILETOL w¢ eléy&iun 1 ws un  eleylyun  uoévov o6cov apopd. T  GUYKEKPLUEV
Tpayudtwon  kodooov 01 KOTOOTGOEIS UETACYNUOTICOVIOL OTO TOVS UETOCYNUOTIONODS ouoiotntag. Ot
TOPATAVO TAPATNPHGELG IGXVOLY KAl Y10l TV WO1OTNTO, TNG TOPATIPTCIHOTITOS.

Oshpnpo 4.18. "Ereyyor wrotipedv PBH
[Ipdtaon 1
'Eva Cebyog {A, b} etvan pn ehéy&po, av kor povov av  vmépyer  £€va aplotepd 101001vucLLo

ypoppisq # 0, tétowo dote

qA=LAq, qb=0 (4.113)

H onpoacia tov oxéoewv (4.113) eivan 6Tt 10 Cevyog {A,b} eivon eréy&po, av ko pdvov ov
dev vmépyet ypapun (1 oaplotepd) Wrodidvucia Tov A, mov va givar opfoymvio pe o b.
[pdtaon 2
'Eva Cedyog {A,c} eivor pn mapatnpiopo, ov Kot pHOvov ov urdpyel évo 131oddvnopo oTAng

p # 0, tétow0 dote

Ap=Ap, ¢p=0 (4.114)

H onpocia tov oxéoemv (4.114) givar 611 10 {evyog {A,c} elvar pn TopoInpnoo, ov Kot Lovov
av dev vmdpyer o oA (] de€1d) Wodidvucpa Tov A, Tov va givol opfoydvio e 1o ¢.

Anddeitn:
[Ipdtaon 1
Iicavn cuvBnkn
Av omapyer q # 0, tétolo dote va woyveL 1 (4.113), 161e 100HOVV Kot 01 GYECELS
(qA)b=(Aqb =0
MoAramiacialovtog v (qA)b = 0 pe A Kot ¥pNGILOTOIOVTOS TV Aq = qA, £XOVLE
(qQA)Ab = (Aq)Ab =0

YoveyiCovtog pe Tov 1810 TpOTOo TPOoKHITEL OTL

qQ.(Ab)=q[b Ab ... A"'b]|=0

INo va woydel n ovotépom oxéon, o mivakag erey&uomrog Q.(A,b) mpénel va unv givor opaAdc.
Avaykaio ocvvOnin

TNo v anddeién g avaykaiog cuvOnkng, apkel va oamodei&ovpe O6TL av To cOoTNUO ivorl pn
eréy&o, t0te Vhpyel évo dlvucpe q Tov  va tkavormotel v (4.113). YnoBétovpe Aowmdv Ot TO
ocvotnua dev etvor eAéyEo kan 6tL M Tpaypdtoon Exet tebel otn popen (4.99), ondte
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AL AT
A=|—— — _—_
0 | A | }n-r
bC
b=|—-———
0

omov r = rank Q.(A,b) < n. ®aivetar TdTE OTL vl 1310510VLGHA YPOUUUNG g TTOV gival opBoydvio mpog T0 b Exet

™ pope q =[0 z], 6mov z &ivon £va WB1081GvVo A TOV Tivaka A, £T61 GOTE
ZA, =z
[pdypatt, ToTE 160)HEL
qA=[0 z]A=[0 Az]=1q

Amodecvdetal €1l 6tav o Levyog {A,b} dev eivan eréyEpo, TOTE LITAPYEL £val 131001AVLGLO TOV A TOV VO,
givan opboydvio mpog to b.

INo v arddeén g [pdtaong 2 xpnoyomolodpe v W1OTTA NG SISIKOTNTOS, GOLPOVA LE TNV
omoia to (evyog {A,e} eivan mapopricipo, av kot pdvov av 1o (evyog {A'e" } eivan sdéyEo. Tio va

ovppaivel OU®G aVTO TO TEAELTAIO OPKEL VO IoYDEL
pTATzﬂpT’ pTcT=0

OV OTOTEAOVV GAAN LOPON T®V oxEcEmV otnV (4.114).

Ozopnua 4.19. 'Eleyyor padpod PBH
[Ipdtaon 1
"Eva Cevyog {A,b} etvon ehéyEyo, av kon pdvov av 1oydet

rank [sI -A b] =n, Vs (4.115)
[Ipdtaon 2
"Eva Cevyog {A,e} eivon mapatnprioylo, av Kot LOvov av 1oy0eL
sI-A
rank =n, Vs 4.116
C

O1OoV 1 givar 1 d1AGTOOT| TOV TETPUYOVIKOD Tivaka A.
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Am6o€IEN:
[Ipdtaon 1
Av oyoern (4.115), 16te dev vmapyel Eva UNdEVIKO 181081VOCLUA YPOUUNG q, TETOL0 DGTE

q [SI -A b] =0, 7y onowdYnote s SNA. 41010 DOTE
qA =s5q, qb =0

Tote 6pmg, cOpP@va. pe o Osdpnua 4.18, to Ledyos {A,b} eivon eléy&o. H avaykaio cuvOnkn mpoxdmtel
€0KOAO, OVTIOTPEPOVTOG TO, VATEP® ETLYELPTLOTA.

H anddeitn mmg ovuvOnkng (4.116) mpoxdmtel ypNOLUOTOIOVTIOG TV OvOTEP® anddelén kot v
1310t T TNG S10BIKOTNTAG.
Inueidvoope OtL ot oxéoelg (4.115) xon (4.116) woydovv axdun Kot yo TG WOTWES Tov A,  Omov
det(sI-A)=0. Zt ovvégein Oa efewdievoovpe tovg eAéyyovg PBH yuo 1ig Soymvomomoiueg

TPUYLOTMOCELC.

ALYy ®VOTOMGLUES TTPAYRATAOGELS
BOemPOVUE TO GLOTN LA

x(t) = Ax(¢)+bu(r)

vy 0 omoio vrapyel mivakag petacynuoticpod T mov va 1o odnyel ot Swydvie mpaypdtmon pe
Sydvio mivaka

A, =T 'AT =diag{A,A,,...4} (4.117)
omov T = [p], p, - pn] . And v (4.117) éxovpe AT =TA , xon emopéve
Ap, =4p, (4.118)

dnhadn {p,} xa {4} eivar 1o WB0doviopata kot ot Wotwég Tov mivaka A, avtictolya. Eote akoun

ot (; gfvon 1 i-06T1 ypopun Tov T Tére leyqital

1, avi=j
qp, =9, = ) J. (4.119)
70, avi# )

6mov 5[.1. givar o deferng Kronecker. Ané v (4.117) &govpe T'A = A dT_] Kot emopéveg ta {p, ) etvon

T0 0PLOTEPQ 1510310VOGHATO TOV A, dNAadN
qA=4q, (4.120)

H apywmn npayndtoon {A,b} propel va petaoynuaticdel ot daydvia popen
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X(1) = A X(t)+b u(r)
omov (PA. kou (4.52))

b,=T'b=[gb ¢b ... gb] =[r, . . 1] (4.121)

O mivoxag erey&udtnrog Tov Levyovg {A .>D d} Stvetan amd tov mivaka Vandermode tng popong (4.53).

Amd v Tapandve pHopen eoivetor 0Tt IKOVEG Kot avaykoieg cuvOnkeg Yo va givat o QC(A 4 ,b d) OMOAOG,
sivat ot

(i). 'Oha to oTotgEio ¥, Tov b, va givon pm pmdevucd, dni.

7,=qb#0, i=12,.,n (4.122

H (4.122) d¢eiyver 611 M ehey&uotta yaveton av VIOpYel oploTeEPO 1010814V TOV Va gival opBoydvio
TPog o b.

(ii). Ovwdonpés 4, i=1,2,...,n tvar drakpirég, .

A#A, Vi,j, i#] (4.123)

J

Mopopown pe v avotépm avdivon 1oy0EL Yoo TV  TOPATNPNCOTNTA TOV SaydVIoV Hopeadv (PA.
(4.56)).

Xopunépacpa 4.1
2TV TEPINTOOT TOV SIUYOVOTOMGIL®OV GUVOPTAGE®DV 1 VPN 0pBoymVIOL 1510310VIGHOTOG TPOG
to b onpaiver otu:
(i) Aev vrdpyel €l0080g GTO VTOGVLOTNHA TOV OVTIOTOLEL 6TO PLOUO CWVTH, OmOTE deV VTAPYEL Ko
eley&uomea.
(i) Aev vndpyer €£000C GTO VIOGLOTNE OV AVTIOTOYKEL 6TO PVOUG  AVTO, OmOTE dev VIAPYEL Kot
TOPATPNCILOTI T

Oshpnpo 4.20
Otav o dteyovomomjoun mpaypudtoon €et ot TOAAOTAY, 1810T, TOTE M TPAYUATOOT] QVTH
glvon un eAéyEun Ko un TopoTnpNoun.

Amdéoaln:
Mapatnpodpe 6TL 6TV TEPINTOOTN  SLOYOVOTOMGIUNG  TPOYUATOONG TOL £YEL O TOAAOTAN

Wotpy, éoto A4 =4, pe 0o  aveEapmra wWodwvicuota g,,g, 0TE KoL O YPOHMIKOG TOVG

GLVOLIOUOG

q=7.49, =74,

51
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glvan éva aplotepd d10dtévooua Tov A. I'a To Wodidvucua q SpeS 1oydeL
qb = (72(11 - 71q2)b = (q2b)(qlb) - (qlb)(qzb) =0

omote cOUEmvVO pe Tov éleyyo PBH (BA. (4.113)), 10 ovomuo dev eivar eAéy&o. Me mapopolo tpodmo
OTOOEIKVOETOL OTL OTAV 10 SLOYMVOTOWGLUN TPOYUATMOON €XEL ot TOAALOTAN WO1OTIUN, TOTE 1) TPAYUATOOT
ovtn glval [N TopoTPNoLUn.

Yvpmépaopa 4.2

Otav o mivakag A HOG  Sy®VOTOMOIUNG TPAYUATOONG OTO YOPO KATAGTOONG EXEL i
TOAOTAY 1010TYH OTNV  Omoio.  OVTIGTOLXOVV TEPLGGOTEPA 0o Eva aveEdptnta 110avicuota, TOTE M
TPOYUATOON VT €lvor un eAEYELN Kot Un TOPOTNPNOLUN.

Mopadoerypo 4.8
Znreitan va, domotmbei av to {evyog {A,c}, givar mopotnpnoipo, 6Tov

, C=[C’1 c, C3]

>
Il
o o &

6
3
0

o O O

Xpnowonowdvtog 1o Osdpnua 4.19, Oa eréyEovpe to Pabpod tov mivaka

s—4 -6 0
sI-A 0 s-3 -9
[ ¢ }: 0 0 s-8
G ) G

[Mapatnpodue 6TL N oV Tepintwon oy omoia ydver Pabud o mopomdve mivakog ivor 6tav s = 4 kot ¢

=0. Enopévag 1o (edyos {A.c} eivon mapatnpriotpo av kot povo av ¢; # 0.

Hoapaderypa 4.9
No amoderyfet 6Tt kéOe Cevyog {A,b}, etvar pun eléyEyto, dtav

>

Il
S O
S > =
N O o

To cOompa &xel o TP 10T s = A €TEON
det(sI-A)=(s— 1)’
Kd&Be opotepd dwodibvocpo ( = [ql q, 4, ] tov A wavonoiel ™ oyéon QA =Aqarn’ 6mov

TPOKVTTEL
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[ql 9, %]A:ﬂ'[ql 9, %]

il
%ﬂ“ = qu
q,+ 19, = 1q,
Aq; = Aq;

H mtpdTn xon n tpitn amd Tig mopondve oyEcels elvat ToVTOTNTES, OTATE SEV GLUVEIGPEPOLV TANPOPOPIa Yior T

dopn v Wodtavvopdtev. And m dedtepn ekicoon mpokvntel 6t ¢; = 0 Emopévars, m yevikn poper

a=[0 ¢, g4
omd TNV omoic SlOMOTOVOLHE TOPO OTL GTNV BOTIUN S=A  OVTIOTOLOUV HOVO dVo aveEdptnta
wodavoopata. Enedn propel mavrote va Ppebdel éva 1dr0d1dvlopa q opboymvio mpog to b, ywa kabe b,
ocvumepaivovpe 0Tt T0 cvoTnua dev etvan eréyEipo, aveEaptnta amd T popen Tov b.
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